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In zilele de Duminecă şi Luni »Astra«, 
Asociaţia pentru literatura română şi cul
tura poporului român, şi-a ţinut adunarea 
generală în Dejul Solnoc Dobâceî, pe ma* 
lurile Someşului. Cadrele între cari s'au 
desfăşurat lucrările acestei adunări sânt 
obişnuitele cadre înguste ce ni-se îngăduia 
din partea celor chiemaţi nu să ne împie
dece îa înaintarea noastră culturală, ci să ne 
dea sprijin moral şi bănesc. Cei cari au 
fost de faţă la această adunare au avut 
parte de o primire călduroasă, de banchet, 
de reprezintaţii teatrale, de concert şi bal. 
Poate chiar prea mult pentru nişte drumeţi 
veniţi din depărtări şi obosiţi. Aşa ne-am 
obişnuit însă de mult, şi cei chiemaţi nu 
au avut nici un interes să ne înveţe că 
sânt şi alte manifestaţii de viaţă. Iir noi nu 
le-am căutat. 

Vina, în mare parte, e şi a noastră. La 
noi în genere nu se munceşte, ci se face 
sgomot. Organizaţiile politice şi culturale 
ce Ie avem în deosebitele ţinuturi locuiie 
de Români există mai mult pe hârtie. 
Sânt numai organizaţii trecătoare, lipsite 
de legăturile economice simţitoare cu stra
turile mai largi ale poporului. Organizaţiile 
aceste sânt numai aparenţe cari impun şi 
orbesc o ciipă, dar nu lasă urme. Sânt ca 
reoglindirea soarelui de pe un coperiş de 
tinichea. 

Se observă aceasta şi la organizaţia 
»Astrei« noastre. Dintre vreo 60 de des-
părţăminte abia vre o 20 desfăşoară o ac
tivitate mulţămitoare, activitate care în 
multe cazuri se reduce la o prelegere două 
poporală şi un raport plin de laude trimis 
comitetului central. Toată sarcina muncii 
culturale îi revine deci comitetului central 
din Sibiiu, pus în fruntea Astrei. Şi ani de 
zile Ia alegerea membrilor acestui comitet 
nu s'a ţinut seamă de ţintele şi scopurile 
urmărite de Asociaţie, ci numai de situaţia 
materială sau socială a celor cari aveau să 
fie aleşi în comitet. 

La Dej s'a făcut pasul întâi de îndrep 
tare. La realegerea comitetului central au 
intrat în şirul membrilor şi câteva elemente 
tinere : protopopul Seliştei Dr. Ion Lupaş, 
protopopul urlatului Ion Agârbiceanu, profe
sorii delà Blaj Oavril Precup şi Dr. Ioan Raţiu 
şi profesorul din Sibiiu Dr. Ion Borcia, 
oameni cu preocupări literare cari au mun
cit cu hărnicie pentru cultura poporului 
nostru. Alegerea aceasta, fireşte, s'a putut 
face numai prin înlocuirea unor membri 
vechi, dintre cari parte au renunţat la 
onoarea aceasta, parte nu au fost supăraţi 
de-a fi înlocuiţi într'o slujbă pentru care sim-
ţiau în ei numai puţină chiemare. Schim
barea aceasta ce s'a petrecut în jurul con
ducerii Asírei nu poate fi socotită însă de 
nimeni ca un semn de neîncredere în »bă-
trînii* noştri, dovadă dragostea şi aplau
zele cu cari a fost salutată realegerea »bă-

tnnilor« losif Ş terci-Şuluţiu, Andrei Bîr
seanu, Partenie Созтэ , Nicolae Ivan, Dr. 
Liviu Leményi. Intrarea elementelor acestora 
cu alte preocupări decât împăcarea nevoi
lor zilnice nu e nici o învingere a »tineri-
lor«, nici o înfringere a »bătrîniîor«, ci a 
fost o trebuinţă de mult simţită. 

Cercul de muncă al »Astrei« se lărgeşte 
tot mai mult şi îmbrăţişează tot mai mult 
adevăratele ţinte ale ei. Noul program de 
muncă dă o deosebita atenţiune chestiuni
lor ecomice, vreme atât de îndelugată date 
uitării. »Astra« nue înfiinţata decât în rân
dul al doilea pentru cărturarii noştri. Chie-
marea ei trebuie să fie înainte de toate 
sprijinirea începuturilor de cultură ale stra
turilor ţărăneşti mai largi, luminarea dru
murilor pe cari trebuie să înainteze, şi tin
derea de mijloace pentru a le înlesni calea 
ce o au de făcut. Iar temeiul cuiturei popo
rului e organizaţia lui economică care duce 
la independenţă materială şi dă răgazul de 
lipsă pentru deslânţuirea nevoilor culturale 
şi literare: dorul de-a citi şi a-şi largi cuno
ştinţele. 

Noul program de muncă prevede înainte 
de toate înlesnirea înfiinţării de tovăiăşii 
şi tot felul de însoţiri economice, prin di
stribuirea de scrieri şi cărticele, cari să ex
plice rostul acestor organizaţii economice, 
să dea îndrumările trebuincioase în ce pri
veşte calea înfăptuirii şi sfaturi în ce 
priveşte conducerea lor. Pe lângă aceste 
cărticele, »Astra« s'a mai îngrijit şi de un 

FOIŢA ZIARULUI » T R I B U N A * . 

Morarul. 
Dacă trec», pe jos ori călare, priij sălcilşul des 

şi înalt, plin de răcoare şi de o sumedenie da 
ţinţarl, moara popilor tiu o zăreşti nicăirea. Ci 
de te opreşti şi asculţi, pătrunzând sbârnâitul 
subţire al ciudatelor musculos plângătoare, se 
aude vueiul îndepărtat al morii. Se aude dar nu 
ştii din care parte vine. Sălcilşul moale, prăsit pe 
vechile al vii ale rlului, e înconjurat de două părţi, 
spre miazăzi şi apus, de o pădure veche de ste
jari. Cărările ce şerpuiesc sub umbra sălciilor sânt 
veşnic umede, şl 1 o plăcere să mergi descuiţ 
pe petita lor fină şl netedă. Unde şl unde, pe 
potecuţele bltucitr1, se zăreşte potcoava calului. 
Numai dacă eşti umblat prin părţile locului, poţi 
alla mai repede drumul de care, ce duce la moara 
popilor. 

Moara asta e veche şi se spune că pe vte-
murl a fost proprietatea >popilor<, a >băraţilorf 
cum le spun bltrânil, a unor călugări franciscani. 
Dar de mult a trecut, nu se ştie cum, In mână 
românească. Pe hotarul a şasesprezece sate e sin
gura moară, şi roţile numai atâta au hodină până 
se ferecă pietrlle. Apa râului, cât ţine vara, e mică, 
până in genunche, dar lazul e puternic şi vuetul 
morii şi mirosul patfumat al făinii proaspete pă
trund, seara târziu, până departe. Numai primă-
verile şi vara, când vin puvoaie mari, trece prin 
păduri departe şl mugetul valurilor întunecate, In 
cari se învăluie năsipul, ca şi când ar fierbe. 

Patru drumuri duc la moara popilor, din patru 

pa.ţi de hotar. Dar cel mai umblat e drumul ce 
trece prin sălcilşul mare, drumul delà miazăzi. Şi 
de ale', ca sâ ajungă sacii în moară, trebuie tre
cuţi, când e râul mare, cu luntrea. Atunci era po
vara morarului mai mare. Creştinii se cam fereau 
să vină cu miclniş pe drumul acesta, când ştiau 
apa mare. Căci Ierotei, morarul, din ce era şi altă
dată tăcut şi mânios, în vreme de apă mare, când 
tiibuia să-şi poarte şl de treizeci de ori luntrea 
peste rL«, era numai sudalml. І-зе întuneca faţa, 
i s e tulburau ochii ca apa rîului de desupf, şi de 
câte ori descărca o povară de saci, slobozia câte 
o înjurătură, de ţi se ridica părul in cap. Ba îna
inte cu vre-o zece arsl, se spune că, vâslind în
tr'o primăvara, cu greutate muiti în găoacea Iul, 
pesU valurile înviforate, a răsturnat in apă sacii 
şi doi oameni, pe frate său ManoiI, şi pe omul 
cu bucattle. 

S'a cufundat şi el, dar a ieşit cu uşurinţă la 
ţărm, pe când pe cei doi nu i a mai aflat nime. 
De atunci, când sânt ploi mari, şi când se topesc 
zăpezile, creştinii, din partea asta, cam încunjură 
moara popilor. Nu crede nimeni că morarul Ie
rotei cu voia ar fi răsturnat atunci luntre», dar, 
când îl vedeau aşa de întunecat, se temeau să 
nu îniepte prea tare de o patte, sä nu 1 apuce 
parul sub luntre. Oamenii încunjură primejdia 
până când pot. Dar de multeoti ţin ploile mult, 
făina i pe isprăvite, şl trebuie să meargă la moară. 
Mulţi Îşi z ic: a fost atunci o întâmplare neno
rocită, ceasul rău le-a dat în cale. Nici până 
alunei, nici de atunci încoace nu s'a pomenit să 
se mai înece cineva la moara popilor. 

Moara lui Ierotei e cu şase pietri. Şase roţi 
puternice, şase cercuri negre se îrtvârt pe cape

tele da stejar, lucind în soare, împtăşfifnd nouraşi 
de pulbere argintie, brăzdaţi de curcubee. Din 
când în când trosnesc încheieturile şi g e n obo
site sub povară. Prin trei scocuri lunecă ţepiş 
apa lucie, masivă, ca sticla topita, şi se fărâmă 
spumând în spiţele roţilor. In lăuntru, îa moara, 
pluteşte veşnic pravul alb de fáin?, se aşează 
domol, nevăzut pe vestminte, pe feţe, dându le 
oamenilor cari întră în moară înfăţişarea aceea 
ciudată care-i schimbă aproape cu totul Ii face 
par'că mai înalţi, mai bîănz', mai buni. 

Numai morarul Ierotei se vede veşnic încrun
tat, şl supt obvăzsrul acela fin de faină. Nu îa 
treabă pe un om de v r e o vesie de pe cele satr, 
ca alţi morari, nu stă de glume, ci se poartă 
mereu delà o piatră la ai ta. Suie scările, le co
boară, cercetează In coşuri deasupra, freacă faina 
călduţă între degete, la vama ş'o varsă în coşu
rile puternice de shjâr, izbind măsurile. 

De o grămadă de ani acuma morarul Ierotei 
se face pe zi ce merge tot mal nesuferit cu oa
menii. Câte odată i sare în nas şi se aprinde 
din nimica toată, ca un chibrit. 

înainte vreme oamenii Iau ştiut scump Ia 
vorbă şl iute Ia mânie, dar totuşi, de când s'a 
înecat frate său Manoil, se schimbase tue . 

Morarul Ierotei are patruzeci şi cinci de ani 
şi nu i însurat r :ici. Oamenii prin şasprezece 
sate povestesc că mai de mult, pe când era Ie
rotei mai tlnăr, n'a fost femeie mâi tinerică şi 
mal frumoasă, care să nu fi voit să 1 însoţească 
pe bărbat cu carul la moară. Şi rari au fost 
acelea cati să nu se fi dat în dragoste cu morarul. 
Omul dracului, povestesc sătenii, şi de omul 
dracului totdeauna! place la muiere, 



sfătuitor viu, un conferenţiar agronomic care 
stând în slujba ei va călători prin ţinuturile 
locuite de Româai şi va lumina poporul 
prin prelegeri economice. In acelaş timp se 
va da o deosebită atenţiune şi ^bibliotecii 
poporale«, care pe viitor se va publica în 
fiecare lună şi se va trimite gratuit tuturor 
membrilor ajutători. 

Fără îndoială, nu ajunge aducerea de ho-
târîri frumoase. Ele trebuie şi duse Ia în
deplinire. Mijloacele de ceri dispun toate 
instituţiile noastre culturale sânt foarte măr
ginite. Şi aici începe rolul însemnat al căr
turarilor noştri: prin sprijinirea >Astrei« — 
sprijinirea poporului care-i susţine. 

Cât de frumoase sânt cuvintele marelui 
Arhiereu Şaguna, rostile de dl Dr. Ştefan 
C. Pop, !a adunarea din Dej, în numele 
»Asociatiei« arădane : «Ierarhia bisericească 
are datoria sfântă a veghea neadormită asu
pra libertăţii culturii nationale«. Şaguna în 
vita preoţimea să ţină în toate vremile cu 
sfinţenie la această datorie şi-i îndemna să 
se facă membri ai acestei societăţi. 

Au trecut aproape 50 de ani delà înfiin
ţarea »Astrei» şi numărul membrilor ei a-
bia e de 2000, — la un popor de 3 mi
lioane. Aiâtea apeluri 'au fost adresate de 
cătră adunările generale şi comitetele cen
trale cătră marea obşte românească şi gla
surile s'au pierdut aproape fără răsunet. Isr 
pilda arhiereului Şaguna n'a găsit urmaş 
la B r h i e r e i i noştri de azi, cari publică 
circulare multe, cătră preoţimea lor în afa
ceri multe şi mărunte, fără să socotiascâ 
de cuviinţa să îndrepte băgarea de seamă 
a acestei preoţimi şi asupra Astrei. 

Toată greutatea înfăptuirii planurilor fău
rite va apă?a daci şi în viitor umerii comi
tetului central, lată, deci, de ce-a fo3t tre
buinţă şi de puteri mai tinere cari, ajutaţi 
da cuminţenia bătrânilor, să deştepte tot 
mai mult interesul obştei pentru »Astra« şi 
să asigure înfăptuirea făgăduinţelor făcute. 

Magistralul cuvânt de deschidere, rostit 
de vicepreşedintele Asociaţiei, tuturor iubi-

Şi se eludea vre o babă bătrână : cum de 1 
poale plăcea la o nevastă tânără de-un om aşa 
de Întunecat? Insă acum, de mutiă vreme, nu 
via muieri la moară, ci vin bărbaţii singuri. 

Moara popilor a moştenit o Ierotel şi cu fra 
ts-so Manoii delà tatăl 1er, morarul cel bihân. 
Acesta doarme de rnuit sub umbră deasă de 
nuc, în g'àdina morii. N'a avut alţi copii bătrâ
nul, dar şi aceştia doi nu 1 au lăsat aă moară în 
pace. Zăcea bătrânul pe păcel şi, în huitul cu
noscut tl roţilor, aştepta să-i bată ceasul. Pe 
feciorii lui Insă, numai cu o zi înainte de moarte, 
i-a văzut pe amândoi deodată lâ?gă patul iui de 
bolnav. 

— Voi, le zise bătrânul, moşteniţi o avere fru
moasă. Moara asta nu I un corn de ţară, dar vă 
dă la amândoi şi copiilor voştri din ce să trăiţi. 
Tu Ierotei eşti mai mare. Eşti cu cincisprezece 
ani mai mare decât Manoii. Se cuvine să umbli 
cu dreptate, şi sä împărtăşii cu dreptate*. 

Feciorii n'au răspuns, ci Ieşind apuctiă pe 
două cărări. 

>Sifto, zise bătrânul mânios, auzi aici, Satto<. 
ierotei să ştii că i un nemernic. Poartă gând 

rău asupra lui МлюіІ*. 
Bătrâna încerca să 1 îmbune ; că I se pare nu

mai, că nu i nimic. Dar bolnavul muri nemân-
gâiat. 
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tul profesor delà Braşov Andrei Bîrseanu, 
a luminat câ'eva colţuri tăinuite ale unui 
viitor frumos, de cari, ajutată de noul co
mitet premenit, »Astra«, nădăjduim, se va 
apropia de-acum încolo cu paşi repezi. 

Tisza şi partidul naţionalităţi lor. Din 
Cluj nise scrie: Petrecând contele Tisza zilele 
trecute pe o proprietate a sa din Cojocna, s'a 
întâlnit şi cu câţiva fruntaşi români, cărora 
le a declarat că recunoaşte şt un partid pe baze 
naţionaliste, dar numai deocamdată, până se ur
mează tratativele şl cu obligamentul ca partidul 
naţionalist să se desfiinţeze după ce justele lui 
pretenţiuni vor fi mulţumite. 

Acest deocamdată spune îndeajuns... Noi vrem 
o pace fără făgăduinţl şi iegăminţi cu două în 
ţelesuri. 

* 
Ie szenszky —- î n ţ int ir imul d e l à 

Ţebea . Autorul moral û sângeroaselor ale
geri parlamentare din Ungaria, secretarul 
general delà ministerul de interne, faimosul 
Ieszenszky, îşi ргиесе concediul, după cum 
am anunţat deja, în Arad. împrejurarea că 
acest notorie duşman al românilor, şi a ales 
ca Ioc de vilegiatură tocmai ţinutul Aradu
lui e îndeajuns de semnificativă şi nu gre
şim atribuind prezenţei lui Ieszenszky în 
acest compact ţinut românesc importanţa 
unei încercări de explorare a unui însemnat 
teren strategic al nostru. Zilele acestea 
adică, Ieszenszky a făcut un turneu de ex
cursii în comitatul Aradului, vizitând comu
nele mai fruntaşe de pe valea Crişului şi 
trecând şi pe pământul sfânt al mărirei noa
stre din trecut, în ţara Zăranduîui de odi
nioară — la Baia-de-Criş, la Ţebea şi Ia 
Brad. Epigonul fanatic al rebelilor din 1848 
a avut chiar temeritatea să profaneze glia 
sfântă căreia noi ne am juruit visurile de 
înălţare, intrând cu suita sa de funcţionari 
unguri din Arad în ţintirimul delà Ţebea. 
In faţa înfricoşatului mormânt şi în faţa le
gendarului stejar al lui Horea, el s'a prins 
să le povestească tovarăşilor săi, aşi după 
cum a învăţat el din biblia minciunilor un
gureşti, minunata poveste a luptelor ce-am 

După ce l îngroparâ, cei doi fraţi se instrăi 
nară şi mai tare. 

Bătrâna cerca să facă pace: »Trei pletii Ia 
unu), trei la altul, s şă i după dreptate, aşa 1 după 
frăţie, dacă nu vo.ţi să puneţi tot la un loc. 
Dacă tu nu mi i da şi mie, Ierotei, n'am să mă 
supăr. Manoii nu mă va lăsa să mor de foame*. 

Ierotei privi atunci i u duşmănie la bătrâna: 
» Cinci pietri, înţelegi d ta, cinci pietri sânt ale 
mele. Ă ; t a n'a muncit încă la moară. Era In faşe 
când eu mă zoleam toată ziua. Dreptate a avut 
taica, după dreptate am s§ lucru*. 

Manoii s'a învoit aşa. »Nu I nimic, maică, o 
să pot trăi şi după o piatră. Mâ mir numai ce 
va face el cu atâtea bucate*. Apoi Iniorcându-se 
spre Ierotei, cu glas de împăcare: »Spune mi 
drept, frate, vrei să te însori? Dacă te însori, îţi 
dau dau toate şase pletrlie şi eu voi rămânea 
ca morar cu plată, până mă voi căsători şl eu*. 

Ierotei ciipi aici din ochi, un zâmbit ii lumina 
faţa. 

»Bun băiat eşti, Manoile. Da, vreau să mă 
însor. Trece vremea şi pe urmă n'am să-mi mai 
aflu nici nevastă. Rămâi insă c'o parte până voi 
face cununia*. 

Cinci ani stătu învoiala asta, dar Ierotei n'avea 
gând de însurătoare. Dimpotrivă se feria de fe-

purtat pentru desrobirea neamului nostru. 
Crengile uriaşului stejar vor fi fremătat ca 
de zbuciumul unui mare suflet nevăzut, tăl
măcind în limba [lor o tainică prevestire 
poruncitorului vremelnic al zilelor noastre... 

Căci freamătul acelor crengi legendare 
ce au ocroti t oda t ă de demul t pe căpitanul 
Horea pătrunde departe, dincolo de crestele 
munţilor apuseni ai Ardealului, până în 
inima putredă a ţării şi cutremură cu înţe
lesul lui tainic conştiinţa celor de-o simţire 
cu Ieszenszky, cum 1-a cutremurat şi pe el, 
şi mulţi vor veni ca el, cu timpul, să facă 
actul de spovedire instinctivă în faţ î sân
tului m o r m â n t şi în faţa sfântului stejar 
delà Ţebea... 

* 
O r d o n a n ţ a d e c a t e h i z a r e . In unul dintre 

numerele noa&tre din urmă anunţasem că admi
nistraţia noastră ungurejs:ă pornise o goană 
nebună după preoţii român! ctrl nu se supu
neau ordinaţiunii lui Apponyi ş! n'au propui re
ligia in ungureşte. 

Peste 300 de preoţi au fost defăimaţi că ar 
fi «agitatori primejdios!*. împotriva alor 5 preoţi 
s'a şi pornit cercetare disciplinară, oprindu-lise 
congrus. 

«Telegraful Român* anunţă acum că în urma 
u n d noi intervenţii şi acestor cinci preoţi II se 
va da congrus, constalăr.du sc netemeinicia în
vinuirilor. 

* 
Cea dintâi şedinţă a camerîi, nu se 

va ţine în 26 Septemvrie (după cum am 
anunţat ieri, bazaţi pe informaţia corespon
denţei »K. E.«) ci în 27 Septemvrie. 

• 
Delega ţ i un i l e . Din Viena n i s e anunţ i : Azi 

la orele 10 a avut loc îa palatul mlnisteru'ui de 
externe consiliul de minişt. i comun ce s'a în
trunit pentru a stabili proiectul de budget al 
monarchiei. Consiliul a fost prezidat de contele 
Aebrenthal, ministrul de externe şi au fost de 
faţl baronul de Schönaich, ministrul de război, 
contele Montecuccoli, comandantul marinei, con
tele Khuen-Hé Jervă y, primul ministru ungar, ba
ronul Dr. Bienerth, primul ministru austriac, cav. 

mei, rneunjara oamenii şi se făcea tot mai 
tăcut. 

Oamenii prin satele vecine scorniră vestea că-
k r o k i are comori întregi d ï bani. Spuneau că, 
pe lângă ce câştigă delà moară, are bă^et greu 
de pe când era băiat, când moara popilor era 
locul de întâlnire al unor hoţi vestiţi In tot ţinu
tul. In aceşti cinci ani Ierolei se purta cu frate-
său cu mare dragoste, îl poviţuia cum să şi gri-
jgască, cum să-şi vândă cu preţ bun bucatele ce I 
veniau din vama unei pietri. Nu mergea odatá la 
oraş să nu-i cumpere un tabac, cu cuţit, o taba-
cheiă. Manoii avea acum douăzeci şi patru de 
ani şi începu să vadă In sufetulfratelui său. De 
multe ori băga de seamă cum trece Ierotei cu 
vama delà roata lu! şi grabnic o varsă In coşu
rile sale. 

>Iţi stă Ia inimă şi piatra mea, ticăiosule*, îşi 
zise într'o z1, şi o scârbă nemărginita 11 umplu. 

In seara aceea, la cină, Manoii zise. 
>Au trecut cinci ani frate şi tu nu te-ai însurat. 

In vremea asta eu cu maica am trăit din venitul 
unei pietri. Acum să ştii că stricim învoiala. Am 
să mă însor eu şl cer, de azi într'o lună, venitul 
după trei pietri. Asta e după dreptate şi are să 
se întâmple*. 

Ierotei se stăpâni, zîmbi sec, şi zise: 
» Ai să te însori ? Foarte bine faci. Vorba aceea : 

Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 
Bituşe de călătorie, tocuri pintru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

1 1 • dc lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. — - — — - - - « - — — 
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de Billnsky ministrul de flninfe austriac şi La 
dfslau Lukács, ministrul de finanţe ungar. 

Dupăce delegaţiuniie vor trebui sä desbîtă 
două budgete, deoarece anul trecut ele nu s'au 
întrunit. 

Vitalis. De vre-o trei săptărftîni încoace, jandar
meria din Bihor nu mai are nici zi nici noapte. Una 
sută douăzeci de jandarmi... viteji şi dispreţuitori de 
moarte cutreeră văile şi dealurile Bihorului pentru a 
prinde un haiduc vestit, Vitalis, care a săvîrşit mai 
multe omoruri... 

Şi jandarmii nu-I găsesc nicăiri, deşi zi de zi li-se 
aduce la cunoştinţă unde a fost zărit. 

«Hei, dacă ar fi vorba de 10 «valahi» paşnici şi 
fără arme, cum i-ar înhăţa chiar şi numai doi jan
darmi de-ai noştri viteji şi dispreţuitori de moarte... 
Dar Vitalis e ţîntaş bun care îţi împuşcă şi pasărea 
din zbor... 

Şi 120 de jandarmi îl caută zi şi noapte de frei 
săptăraîni de zile şi nu-1 găsesc, deşi zi de zi li se 
aduce la cunoştinţă unde a fost zărit. 

Serisori din Bucureşti. 
înfrumuseţarea unei staţiuni climaterice. — Veşti 
din Basarabia. — Prinderea unui şef de bandă 

la Constanţa. — Zborurile lui Viaicu. 

Bucureşti, 6 Septemvrie. 

Una dintre cele mai frumoase regiuni ale ţirei 
este fără îndoială Valea Teleajenului, unde se af-ă 
mănăstirile Cheia şi Susana, Ia a căror ridicare 
şi înfrumuseţare au contribuit mult şi mocanii 
secelenl, cari au cutrcerat şi cutreeră şl acum 
munţii din acea regiune cu turmele îor. Numele 
multora din aceştia figurează în lisla binefăcăto
rilor acestor sfinte lăcaşuri. Şl chiar astăzi între 
călugări şi călugăriţe partea cea mai mare sânt 
din SScele. 

Cu toată splendoarea regiunilor, aceste locuri 
sânt puţin cercetate de locuitorii oraşelor. Oas
peţii din centrele României sânt rari, cei din ju
rul Braşovului şi mai rari, cu toate că din spre 
Braşov comunicaţia este cu mult mal uşoară. 
Când şi când câte un cucernic creştin vizitează 
lăcaşurile sfinte din această regiune şi rar de tot 
câte un străin dus mai mult de curiozitatea de 
a vedea viaţa călugîrllor ortodoxi. Lista vizllato 
rllor mănăstirei Suzana ne lămureşte pe deplin in 
această privinţă. In ultimii doi ani un singur un 
gur a fost pela această mănăstire şi cu o obrăz
nicie caracte.istică a notat in registrul oaspeţilor 
următoarele observaţii scrise In ungureşte: N'am 
nimica de spus. Daci scriu in acest registru o 

fac numai ca sä fie ceva scris şi In limba un
gurească». Şovinistul nu şl-a lăsat năravul nici 
In acest lăcaş de repaus sufletesc şi de rugă
ciune. 

Tot In acei registru am rc?tit acum vre-o 
două săptămâni următoarele versuri scrise de 
un cetăţean din Pioieşt', care se vede este foarte 
încântat de persoana sa simandicoasă: 

Las ca suvenire 
Şi spre pomenire 
Iubitul meu nume 
Şi scumpul pronume. 

Scumpul pronume al cetăţeanului e unul din
tre miile de Popeşti, care s'a rătăcit In acest fru
mos colţ de ralu şl nici splendoarea fără de 
seamăn a naturii nu 1-a făcut să înţeleagă ridi
colul. 

Acum se anunţă din Ploieşti că In acest orsş 
s'a format un comitet de iriţUtsvă сотриз din 
prcfesorl, advocaţi, ingineri şi alţi intelectuali, 
cari vor forma o msre societate pe acţii spre a 
putea exploata In ch ! p raţional această staţiune 
climaterică. La Susana şi ia Cheia se vor zidi 
vile şi hoteluri pentru găzduirea vizitatorilor. Lu
crările vor începe chiar la primăvară. In chipul 
acesta publicul va fi atras în aceste frumoase 
regiuni, cari ar fi bine să fis vizitate cât mai гіез 
de ai noştri. Mai ales vara când, la Văleni se ţin 
cursurile de vară, ai căror înnălţător scop este 
în deobşte cunoscut. 

* 

Dacă din Ardeal şi Ungă ia ştirile, de bine de 
rău, pStrund în p r e a din România, în schimb 
din Basarabia ştirile sânt atât de rare. Şi doar le 
gaturile dintre cei de aici şi dinire fraţii basára-
benl nu s'au rupt cu totul. Instituţlunile bise i-
ceşti au in Basarabia averi, au moşii, pe cari le 
lucrează In mare parte ţăranii români. Apoi co 
municaţia cu Basarabia este aşa de uşoară. Zihle 
trecute s'a ţinut la Ch'şineu licitaţie pentru da 
rea in arendă a moşiilor, pe cari le are in Ba a-
rabla epitropla sf. Spiridon din Ieşi. La această 
licitaţie au asistat şl d nii Em. [Puşcariu şi D. 
Botez, care, înb 'un intervîev acordat unui ziarist 
a declarat următoarele cu privire ia Impresiile ce 
i l e a u făcut fraţii basarsbeni: 

»Ne-ат furm&t convingerea — spune d. Botez 
— că ţăranii din Basarabia au a suferi mult din 
rauza lipsei de pământ. Ei sânt harnici, munci 
tori, insă nu dispun de pământul necesar pe care 
cultivându 1 să şl poată întreţine familiile. 

Împrejurarea aceasta i a îndimnat să se con
stitue în cbştii şi se să prezinte la licitaţii pentru a 
lua în exploatare moşii. 

Aşa la liclfsţîa de dăunăzi mi-s'a umplut su
fletul de mulţămire văzând pe ţăr«nii reprezen
tanţi ai obştiilor, venind alături de msrii proprie
tari şl desfi-cându şl chlmlrile pentru a depune 
g-tranţia care să le dea dreptul a licita. 

Erau toţi oameni cuprinşi, vioi şi plini de să
nătate. Vorbesc graiul vethlu moldovenesc şl 
mulţi din ei nici nu cunosc aproape de fel limb» 
rusească. 

Dar şi ţăranii basarabeni ca şl ce! dela noi su 
a suferi din cauza trusturilor arendăşeştl. 

Aşa la licitsţia pentru arendarea moşiilor Casei 
sf. Spiridon se formase sindicate In fruntea că
rora se aflau marii proprietari. 

Aceştia au luptat cu străşnicie împotriva ob
ştiilor ţărăneşti, urcând in thip simţitor preţul 
arenzilor pentru a înlătura pe ţărani. 

Dar şi aceştia simţind lupta ce se dă împo
triva lor, au ţinut piept marilor agricultori sindi
calişti. 

Casa sf Spiridon are In Base rabla 5 moşi! 
mari cari ii aduceau până acuma un venit de 
400000 lei anual. 

La recenta licitaţie preţurile de arendare s'au 
urcat cu aprospe 40 la sută, aşa că veniturile 
casei au creicut cu sproxlmativ 174.000 leit. 

* 
După cum se ştie, guvernul otoman a luat 

cele mai severe măsuri pentru stârpirea bandelor 
din Macedonia In urma acestor măsuri mulţi şefi 
de bande greci şi bulgari au părăsit »campul de 
lup*ă< refugiindu-se care încotro apuca. Unul 
dintre aceşti şefi, anume Oheorghe Tudor Sava, 
imbarcându-se pe vaporul italian Bulgaria a so
sit la Constanţa. Aici a fost însă descoperit d : 
autorităţile româneşti, cari l-au arestat. 

Oheorghe Tudor Sava a comis o serie de 
omoruri şi jafuri în ţinutul Monastirului. Era un 
duşman neîmpăcat al redeşptăpiărei naţionale a 
Românilor şi unul dintre cei mai devotaţi apă
rători ai grecismului. In Noembre 1905 el a omo-
rît pe directorul şcoalei române din Vlaho-CIN 
sura, Constantin Ohica. A fost condamnat în 
lipsă, neputând să fie prins. La 1908 el apare 
din nou în ţinuturi'e româneşti, comiţând mai 
multe atrocităţi. Intre alţii, în Iunie 1909 ucise pe 
fruntaşul român Nicolae iogu şi pe un fiu al 
acestuia, Constantin, care era un copil în vrâstă 
de abia vre-o nouă ani. 

Urmărit de autoriteţi'e turceşti, banditul se ré
fugie în Athena, unde trăi nesupărat de nimeni 
cât va timp. Aici însă nu putea să mai săvârşa-
scă crime. Porni deci iar spre Macedonia. De 
oare ce însă a fost observat de agenţii turci, el 
îşi luă drumul spre România. Norocul a fâcut 

însuratul de vreme. Dacă te însori, nu mai am 
nimic de z is : împărţim. De vre-o opt ani mun
ceşti şi tu, cinci ani rni al dat partea cea mal mare. 
Numai să-ţi dee Dumnezeu noroc*. Şi iar îl trecu 
peste faţa întunecată un zîmbtt şters. Darin clipa 
următoare se umplu de venin, se îngălbeni, Ii 
veniră ameţelile şi Ieşi în curte. Chiar acum so-
cotla el sosită vremea să-i ceară Iui Manoil şi 
piatra Iui. Cinci ani a mers spre ţinta aceasta, şl 
acum să vie frate-său să i smulgă lumina ce i a 
luminat in suflet. 

Când a Intrat în seara aceea în moară, oa
menii cari erau Ia măciniş se sper'a'ă. Nici când 
nu l-au văzut aşa de slab şi de abătut. Tresă 
riră ca Ia vederea unei năluc'. 

De a doua zi a început să ploaie. Şi se Invă-
luiau norii ca grele pale de fân plouat, şi creştea 
râul mereu, vuind departe în păduri. Roţile, toate 
şase, svârliau picuri grei, murdari, până sus, în 
înălţimi. Şi pe ploile acestea curgeau carele la 
moară cu nemiluita. Şase săptămâni arsese îna
inte seceta şi moara nu prea făcu spor. Dar 
acum lerofei era vecinie în luntre şi trecea sacii. 

Strigau oamenii îngroziţi de pe ţărmuri: >Mo
rarule, griji că i îneci morarule. Uite valurile cum 
iasă, cum sar ca nişte lupi f !ămânzi din apă. 
Stal, nu mai trece U 

Олтепіі nededaţi cu apa, fricoşi, dar Ierotei 
vâslia neobosit, încordându-şi muşchii de oţel. 

Cătră amiazi odihni pe ţărmutu! din spre 
moară, supse cu lăcomie, o ţigară, îşi luă apoi 
parul şl voi să sară îa luntre. Dar atunci se opri 
deodată, se 'nvârti într'un picior, şi chiui. 

»Uu, măi Manoilă, mă< ! 
De pe ţărmul celalalt nu se auzla nimic, se 

vedeau numai semnele ce le face. 
Din moară Manoil veni îndată şi se apropie 

de luntraş. 
»la ţi un par şi vino de-mi ajut?. E mânia iui 

Dumnezsu aici*. 
Voinicul luă parul, se puse la cârmă şi trecură 

să încarce sacii. Când au părăsit ţsrmurul, cu 
luntrea plină, de două degete sta numai vasul 
afară din ap9. 

•Trageţi în jos unde se potolesc valurile», răc-
niau In vuietul mare de apă oamenii de pe ţirm. 

>L?s' cârma în jos Ierotei. Las'o pentru Dum
nezeu! Hei, dar ce faci tu?< strigi Manoil, în-
ţepenindu şi parul din toate puterile In năsip. 
Opintirea lui nu mai plăti nimic Insă. Asvârlit 
de par, clzu în valuri şi luntrea întreagă fu co
pleşită de apă intr'o clipă. 

De-atunci Ierotei e singur stăpân la moară. Bă
trâna nu mai număra. Bătrâna se roagă ziua în

treagă pentru sufletul iui Manoil, care a murit 
negrijit şl fără luminiţă, ca un păgân. S Î roagă 
pentru sufletul Iul care va pluti deasupra apelor, 
pe când trupul lui va fi mâncare peştilor. 

Bătfâna se topeşte de pe picioare, ca o lumi
niţă. Dar nu se topeşte de căldură şl lumină, ci 
de frig şi de întunerec. De câteori II vede pe Ie
rotei, o pătrund fiori de ghlaţă şt-i pare c ă i 
pusă între sloi. 

Bătrâna nu putea crede că feciorul ei cel mai 
mare să-1 fi înecat cu voia pe feciorul ei cei mai 
mic. Amândoi erau copiii el. Dar din ziua aceea 
pe faţa lui Ierotei se puse pecetea desnădejdii, 
pecetea morţii. Bătrân*, în întunerecul de pe faţă, 
din ochii iul, simţia păcatul mare şl greu. 

Treceau ani după ani şi ghiaţa nu se mai lua 
dela inima bătrânei, căci umbra rece încă nu mai 
cădea de pe faţa morarului. Oamenii îşi uitaseră 
de Manoil, de întâmplarea aceea. Dar moartea 
lui săpa mereu, clipă de clipă, In sufletul lui Ie
rotei, şi Ierotei chinuia pe bîtrâna. La judecată 
n'au avut ce i face: i a prins valul şl i a izbit 
In afunzimi. Dar de atunci simţia Ierotei că este 
cineva care va şti cauza morţii lui Manoil: bă
trâna. Şl lucru ciudat, n'avea ciudă pe dânsa, ci 
se temea de bătrâna. Amarnic se temea. Abia da 
prin casă de două trei ori pe zl. Fiinţa el îi ut-

C e i c a r i 
d o r e s c : ieftine, 

să se adreseze cu toată în
crederea fabricanţ i lor d e 

— m o b i l e • .A 

Sxékeif şi Réti 
din Marosvásárhely, 
(reiata Sscéclienyi 47). 

La cerere prezentăm şi în provincie 
bogata noastră colecţie. La înţelegere 
aparte expedăm franco în ori ce parte 
a Ardealului. - Atelier de primul rang. 
= = Mare asortiment de = 

t r u s o u r i pentru mirese. 
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însă ca el să fie prins şi arestat Ia Constanta. Şi 
va fi silit acuma să ispăşască sângele nevinovat 
al fraţilor macedoneni pe cari i a ucis cu sete de 
bestie. 

* 
Inginerul Vliicu îşi continuă în fiecare zl cu 

mult succes zborurile sale, cari atrag tot mai 
mult public. Entuziasmul în jurul ingeniosului 
Evistor creşîa tot mal mult. Şi pe câmpul dela 
Cotroceni, I jrnea aleargă urmărind cu mult in
teres zborurile. Ieri după ameazl, cu tot timpul 
nefavorabil, Viaicu a făcut în faţa publicului adu
nat două zborun. Primul zbor a avut loc ia orele 
5 50 după smiazi, aparatul, ridicându-se până la 
înălţimea ds 100 de metri, s'a îndreptat spre co
muna Militari. Aviatorul făcu câteva evoluţiuni, 
cari an stârnit admiraţia tuturor asistenţilor, apoi 
ateriza, fără de cici o greutate. 

După o scurtă pauză, Vlaicu se ridică din nou, 
cu o viieză ds 70 de chiloraetri pe oră, până la o 
înălţime de 150 de me'r). Făcu iarăş câteva evo
luţiuni şi se coborî, în uralele entuziaste ale 
mulţime!, la locul de unde a plecat. Publicul a 
felicitat m multă câidură pe Ingeniosul aviator, 
rare a promis cava f:;ce In curând zboruri şi mai 
interesante. 

\УІ renrrest e .te că de ssfădată şi ziarele 
străine din Bucureşti, csri Ia început cârteau îm
potriva svístorulul nostru, au fost nevoite să-1 
recunoască meritele. Astăzi ele sânt nevoite să 
înregistreze succesele Iui Vlaicu, succes?, cari ne 
ssrvesc гшгваі spre cinste Corespondent 

Inaiigoigrea filialei din Siria 
a băncii „Victoria". 

O dorinţă de ani de zile a noastră a 
podgorenilor, ara väzuto realizată, Dumi
necă în 18 Septemvrie a. c, când a fost 
deschisă filiala băncii »Victoria« în Siria. 

Ţineam ca inaugurarea acestei filiale, cu 
care nea învrednicit direcţiunea institutului 
de credit şl economii »Victoria«, — să se 
facă cu solemnitatea cunoscută festivităţilor 
de felul acesta; şi ne-a fost mare bucuria, 
când am văzut că din partea institutului 
încă am fost onoraţi cu prezenţa unui grup 
de 15 funcţionări în frunte cu distinsul 
nostru financiar şi neobositul secretar d. 
Sava Raicu dimpreună cu venerabilul domn 

Nicolae Marca, membru în comitetul de 
supraveghiere. 

Vizita oaspeţilor aradani a fácut o Impresie 
foarte bună, atrăgând şi mai mult public Ia acea 
stă serbare. 

DI secretar Sava Raicu, însoţit fiind de mem
brul In direcţiune, dl Axente Secată, merg la bi
serica gr. or. română, unde dimpreună cu între
gul grup de funcţionari participă la serviciul di
vin. După terminarea serviciului divin ne în
dreptăm cu toţii cătră edificiul, unde este aranjat 
localul filialei: o casă situată in centrul comunei, 
renovată şl acomodată pentru birou. Exteriorul 
curat şi simpatic, interiorul cu gust şi comod 
aranjat, face impresie bună. 

Direcţiunea respectând datinile bisericeşti din 
strămoşi, a lăsat să se facă sfeştanie In localul 
filialei, Ia care dl Raicu a Invitat întreaga Infeli-
ginţă din Ioc, întreaga preoţime In frunte cu pro
topopul Mihai Lucuţa şi întreg corpul învăţăto-
resc, în frunte cu venerabilul domn Ion Bogdan 
director local. In asistenţa numeroasă am re
marcat pe distinşii advocaţi : drî. Dr. I. Hotărau 
şi Dr. E. Monţia, pe câţiva funcţionari consisto
riali din Arad, mai multe d-ne şl d ş o s r e ; ?po\ 
un impozant grup de ţărani (vre-o 200 inşi). 

In mijlocul bucuriei generale se celebrează cu 
deosebită ceremonie sfeştania, Ia sfârşitul căreia dl 
secretar, în ca'itate de exmis al Direcţiunei, ia 
cuvântul şi dă expresie deosebitei sa'e bucurii, 
că i-s'a dat onorifica sarcină de-a conduce ser
bările inaugurale ale filialei. D-sa, făcând un fru
mos şi potrivit expozeu financiar-economic, tăl
măceşte sentimentele, de care a fost stăpânită şi 
intenţiunile, de cari a fost condusă Direcţiunea 
când a decretat înfiinţarea acestei filiale. 

» Vrednicia şi hărnicia d-voastră, iubiţi şi bravi 
fraţi, a îndemnat direcţiunea institutului nostru 
să dureze pe seama acestor ţinuturi, f Tală, care 
să apere şi sprijinească interesele d-voastră eco-
nomice-financ'are !* — spune dl Raicu, adresân-
du-se cu multă căldură cătră ţărănimea adunată, 
în număr atât de frumos. 

D sa îşi exprimă dorinţa ca această filială să 
poa'ă înregistra printre rezu'tate'e muncei sale, 
întărirea agriculturei, crearea unei industrii româ
neşti şl un avânt în desvoltarea comerţului. 
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măria în moară, nu-şi msl putea face socotelile 
cum se cade, nu mai lua vama, nu se mai putea 
înţelege cu oamenii. 

«Ce ai fu, Ierotei, maică, Ii zise bătrâna în
tr'o zic. 

Feciorul îşi plecă grumszul. Simţi o povsră 
m&re Ia cap . 

Eşti bolnav? 
— Da, sânt tare bolnav. M'am gândit să vin

dem moara şî să mergem de aici. 
— Să T i n d e m moara! Moară rămasă dela bă

trânul! ŞI unde să mergem ? 
— Intr'un sat ori unde. Aici nu mai pot 

st«. Ori rămâi d ta, p u n un morar, şl eu mă 
d u c ?< 

Bafiâna începu să 1 vorbească cu mili. Dar 
cu cât fi privia, cu cât fi simţia mai aproape, 
duşmănia în sufletul ei zdrobit, creştea tot 
mai tare. 

»Vre! sä fugi, Ierotei, feciorule. Eu ştiu de ce 
vrei să fugi. Dar vei akrga z'darnic să scapi 
da umbra lui Manoll. Nu vel avea llnlşb, săra-
cule. Mi'ä m i e de tine, dar te urăsc, te urăsc din 
suflet. De ce I -al înecat ?* 

Ierotei morarul nu mal auzi cuvintele din 
urmă. Ţipând de spaimă, ieşi ca o furtună din 
casă şi nu se abătu la moară. Se pierdu dep:rte 
prin sămănăturl. 

« 
Moara popilor acum e îngrijită de un morar 

pe plată. Ierotei îşi face anii grei de robie. S'a 
înştiinţat singur ca ucigaş al fratelui său. Bă
trâne, uitată de moarte trăieşte şi acum. Tuşeşte 
prin casă şi zice ocinaşl, şi împarte faina la 
săraci din zece sate, pentru bătrânul el, pentru 
Manoîl săracul, dar tot mai muită pentru neno
rocitul de Ierotei. 

Şi vuietul morii răzbeşte şi a:um până de
parte prin sălcliş, şi roatele negre asvârl în înăl
ţimi picuri de dlamsnt şi nouraşi tăiaţi de cur
cubee. Dar ps drumul dintre să'dlş trec acum 
mal multe care. Nu se mai tem când trec cu 
luntrea. Căci alt morar, morar cu simbrie, vâs
leşte acum. Trec mai încet sacii, trec mai puţin! 
odaia, ca sub mâna Iui Ierotei, dar oamenii sait 
mai bucuroşi acum, şi cinstesc pe morar cu 
rachiu şl i povestesc da sufletul întunecat al mo
rarului Ierotei şl de Manoil cel pierit In valuri. 

t Luceafărul* /. Agârbiceanu. 

După acestea predând filia'a destinaţiei sale, 
recomandă pi bucului pe delegatul direcţiunei, dl 
Axente Secuta, un fruntaş îndeobşte cunoscut şi 
iubit al Siriei, apoi pe şeful de birou dl Atanasie 
Popoviciu, un modest, c'nstit şi prea bun ro
mân, în care societatea din Siria câştigă un 
membra de valoare, şi în fine recomandă pe dl 
Romul Bogoevkiu, casie-ul filialei, un tinăr şi har
nic funcţionar. 

A fost deosebit de emoţionant momentul, când 
d. Raicu predând steagul »nepStat, cinstit şi 
mândru* al conducerii, viitorilor conducători ai 
filialii, îi roagă pe aceştia în faţa publicului as-î-
ient să grijască de numele frumos al bănci', şi 
să-şi dea toa'ă silinţa ca să contribue şi filiala 
cât se poate mai mult la ridicarea numelui ei. 

Dl Aurel Secuta, răspunde în termini aleşi, 
promiţând că conducătorii acestor filiale se vor 
năzui totdeauna să stea Ia înălţimea chemării şi 
se vor strădui ca despre fiiisîa din Siria s i se 
audă numai veşti bune. Mulţumeşte apoi în nu
mele sirienilor pentru distincţia cu care au fost 
onorat', prin înfiinţarea filialei Ia Siria. 

După acestea in casa ospitalieră a d-lul Sccula 
s'a dat un prea bogat prânz, în onoarea oaspe
ţilor. 

Sânt interpretul podgorenilor, când vin şi eu, 
pe această cale, s i aduc deosebitele noastre muî-
ţîmite Ол. Direcţiuni a băncei «Victorîa>, pentru 
serviciul cc ni l a făcut prin durarea acestd fi
liale. 

Podgoreanul. 

fmim Immdatii noştri. 
P e n t r u i nunda ţ i i d in 

S o l n o c D o b â c a . 
Am mai primit la administraţie următoarele 

contribuirl : 
Colacta diui Ion Ghc-ţ'a, stud. In teo

logie, Sârbova — — — C. 1C0.— 
E. Tişca, <omptsbil, Năsăud — » 10.— 
Pentru Ponta Pontescu, Sedethst — » 1.— 

Total: "cTlll.— 
Sumele de până aici: > 87,— 

Total: C. 198.— 
Suma da 1454 cor. 48, colectară până înainte, 

s foit trimisă institutului »Somesana« din Dej. 

Inundaţi i le din Caras Severin . 

Acum s'au putut aduna datele negre cari colo
rează lugubru pustiirea fără seamăn a forţelor 
naturii în nopţile fatale ale zilslor 13 şi 14 Iunie 
st. n. Cifre hörende, csri nepreţuite se resfaţă 
pe coaie de hârtie denotând cotipleta sărăcie ce 
a Intrat în 05 de sate cu 163,982 locuitori. Cu 
dezastrul d a odată au perit 186 vieţi omeneşti, 
oameni susţinători ds familii mai mulţi : în Bo-
zovici 11, Dalboşeţ 13. Şopotul nou 19 şi in 
alte sate câte 1 - 2 , aceştia în cercul Bozovici. 
In cercul lomului în Bogodwţ 2, Lescoviţa 11, 
Nădaş 4, Sasca-română 3, Slatina 3 şi în Sasca-
montană 1. In cercul Caransebeşului! In Mărul 
1, în I*z 5. In cercul Moldovei: în Dolnla Lijb-
cova 50, Oornia-Uubcova 9, în Sicheviţa 9, în 
Moldova nouă 3. In cercul Orşovei: Globu Cra-
Iova 19, Iablaniţa 4, Mehadia 4, Petnic 3. In 
cercul Teregovei: Corniareva 3, Teregova 2, 
Verendfn, Armeniş şl Mehadha câte 1, apoi în 
Anina 1. 

Pagubele cauzate in edificii s'au apreciat ia 
faţa locului In sumă de 541540 cor. în animale 

Spectacolul TimifOrii e magazinul de haine gata pentru băr- In noul magazin de haine deschis în palatul Bănce i de econo-
baţi şi copii al lui 

H e n r i c h S c h u l % C o m p . 
din Timişoara, centru, stadra Kossuth Lajos 21. 

mii Timişoara-Josefstadt se află haine şi paltoane gata dela 
cele mai ieftene până la cele mai fine şi la ultima modă pe 
lângă preţuri fixe moderate. = . 
Magazinul poate fi privii oricând, fără nici un o b l i -

• gíxtxxcxxt de a c u m p ă r a . •— -
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de case 87763, cu pustiirea pământurilor rodi
toare la suprafaţă rotundă de 1399 jughere pa
gubă de 694000 cor., cu pustiirea rodului din 
ăst an 1702034 cor., cu stricăciuni în jurul gos
podăriei 299123 coroane cele de sus adunate 
la un loc arată suma de 3 milioane 599 mii 970 
coroane. 

Aceste sânt numai, pagubele cauzate particular 
consângenilor noştri nesocotind pagubele corni-
laiului întreg cu distrugerea celor 27 şi carnală 
aîor 37 de pcdurl şl viaducte, a corpurüor de 
drumuri spălate ca şi când nici când n'ar fi fost 
eroîo, alor atâtea ziruri de apărare şi construc-
ţiunî de siguranţă cari azi nu mai sânt. 

T*b!ou trist şi o seamă de speranţe înfrânte, 
o Sodomă sau o arătare supranatura'ă ; toate 
şi chiar şi mai mult decât se poate spune cu 
grei viu. Rdntoarceţi fata Ta Doamne c ă t r ă fiii 
Tei! (» Drapelul*). 

Un non despărţământ 
al Asfrei. 

La 28 August 1910 s'a împlinit anul delà în 
fURţarea <Dusp*rţ?mântului Nocrichb al «Ascds-
tiunii pentru literatura română şi cultura popo
rului român. 

P»nă aici cele 16 comune, cari formează acest j 
despărţământ, erau împart te (pe hârtie) parte la 
desp. Agnita, parte la al S'.biîuiui. 

Despărţământul Agnita ani dearindul a fo?t în 
neactivitate... până la venirea în mijlocul nostru a 
vrednicului fruntaş Niculae Petra-Petrescu, care 
l a orgimzat. 

Poporul român din comunele: Nucet, Cărnăţă', 
Hosnibn, Fofddes, ŢichindeaJ, Vurpăr, G'jasa inf., 
Oijasa suc»., Alţina, Bendorf, Bănăşul, Nocrichi, 
Ivhrpod, Sisanş, Chirpăr şi llimbav însă prin de
părtarea prea mare de Sibiiu şi Agnita, fn msre 
parte nici n'a ?uzlt de marele nostru «şpzământ 
cultural. Altfel fruntaşii din aceste comune au 
reclsmat înf inţsrea unui nou despărţământ cu 
centrul în mij'ocul lor, care, săntem convinşi, va 
şi da alt colorit vieţii noastre sociale şi cultu 
raie din părţile acestea. 

Noul despărţământ al Nocrichiului şi-a ţinut 
prima adunare generslă fn frumoasa comună ro
mânească Fofoldea Ia 28 August 1910. Această 
zi a fost în adevăr o îndoită zi de sărbătoare 
atât pentru poporul din această comună, c t şl 
pentru toţi din jur, cari au participat la adunarea 
din Fofeldea... Poporul de aici a întâmpinat so 
sirea osspeţiior cu arcuri ds triumf împodobite cu 
frumoase ţesături ale fermilor din Fofeldea, cad 
au dat neamului românesc staţia bărbaţi însem
naţi... şi cari până tz\ n'au părăsit «vàlitura» de 
pe cap, această podoabă a vechiului pori roma 
nesc, cu multă dibăcie înfiorată cum numai fo 
feldenele ştiu... 

La sunetul clopotelor grupuri de tineri şi bă 
trâni din loc şi jur suiau deaiul la biserici, unde 
s'a celebrat parastas pentru comemorarea zilei 
de 100 ani deia naşterea lui Treboniu Laurian, 
fiu al acestd comune. Au celebrat preoţii: Va-
leriu Bonea, loan Pt trişor şl loan Tst. După fi
nirea serviciului divin se ridică dl Dr. Enea An
drea, adv. în Nocrichi, şi ceteşte conferinţa oca
zională scrisă de Horia Petra Petrescu despre 
»Treboniu Laurian«. 

M'am încercat să cetesc, sub durata conferinţei 
fn Inimile poporului din Fofeldea, să aflu starea 
lor sufletească în acel moment, ştiind că atâţia 
consângeni de ai lui Treboniu Laurian sânt de 
faţă Şi ca intr'o oglindă curată ai putut vedea 
adevărata inimă românească cum bate la astfel 
de ocazluni... 

Se ridică apoi directorul despărţământului dl 
Nicolae Petra Petrescu şi deschide adunarea prîn-
tr 'un discurs isvorît dintr'o caldă inimă româ
nească, arătând însemnătatea şi scopul Asocia-
ţiunei. 

Secretarul despărţământului loan Pampu, în ra
portul general arată cauza care a reclamat înfiin
ţarea despărţământului acesta. Din raportul gstieral 
apare că setivitatea comitetului a fost,rodnică. Aproa-
pe^în toate comunele din despărţământ s'au înfiinţat 
agenturi comunale şi biblioteci poporale. In mai 
multe comune s'au aranjat în decursul anu'ui 
prelegeri poporale (prin membrii comitetului) cu 
un rezultat îmbucurător. 

Dl /. Rusan, medic cercual, a ţinut o confe
rinţă liberă despre » diferitele morburlc ascultată 
cu atenţiune. 

Dl /. larca, medic-veterinar al tovărăşiei pen
tru asigurarea vitelor din Orăştie, invitat anume 
Ia adunare, explică scopul şl mersul numitei to
varăşi), invitând poporul ca la timpul său să nu 
pregete a intra în şirul membrilor acestei mari 
şi binefăcătoare însoţiri. 

Dl loan Petrisor, care a censurât proiectul de 
statute prezenM comitetului de loan Pampu, 
pentru înfiinţarea unei >reuniuni de înmormân
tare c a despărţământului, a explicat starea lucru
lui invitând adunarea ca să decidă înfiinţarea 
s Reuniune! de înmoi mâniate*. 

Adunarea a încredinţat comitetul, ca atât cu 
privire la aceasta reuniune, cât ş! la cela pentru 
asigurarea vitelor, să facă ce e de lipsă, iar frun
taşii din comuneie acestui despărţământ au fost 
invitaţi să şi dea sprjinul re ceru' fiind ambele 
chestii de mare însemnătate pentru poporul 
delà sate. 

M-mbrii comitetului ales pe un nou period de 
3 ani sânt: Director Nicolae Petra Petrescu ; se 
creUr : loan Pampu ; casier : loan Maniu ; contro 
lor: loan Oiar. Membrii In comitet: loan P*tri
şor, loan Aiisandru, Dr. Enea Andrea şi loan 
Tat. Suplenţi : Aurel Мііея, Ftorisn Bologa, Aron 
Miţian şl Qheorghe Simplicean. După închiderea 
acut nării a urmat prânzul comun delà care n'au 
lipsit nici obişnuitele toaste şi cântări. 

S ara s'a dat in folosul Asociaţiunii o repre 
zenîaţiune teatrală urmaiă de danţ, aranjară de 
tinerime* studioasă din foc şi juH, care atât în 
privinţa rezultatului material, cât şi celui moral — 
iuâ .du se în considerare greutăţile de iot felul — 
іпсй a reuşit destul de bine. 

Deci fie, ca cu toţii — fruntaşi şi popor din 
cele 16 comune aie noului despărţământ a! Astrei 
— să ne înro'ăm cu drag sub steagul ridicat de 
acest fnaíí aşezământ al nostru în părţile scestea, 
ca cultura noastră naţională să-şi reverse daru
rile sale şi peste valea Hărtinbaciului l 

I. Pampu. 

Holera în Ungaria. 
Epidemia se lăţeşte mereu lăsând jertfe 

pe u n d e trece. De câteva zile s'a încuibat 
şi în capitală şi după cazurile de mai îna 
inte, ieri s'a anunţat autorităţilor un nou 
bolnav în persoana unui muncitor. A fost 
internat de grabă în spitalul Sf. Ladislau, 
iar locuinţa i-a fost desinficiată şi oamenii 
cari locuiau cu el, puşi sub supraveghere 
medicală pe vreme de cinci zile. 

S'a lansat ştirea că pacientul a petrecut 
câteva zile într'o comună din josul ţării 
unde holera se declarase deja. Fireşte, lu
cru! e o apucătură a autorităţilor pentru a 
linişti populaţia. 

Mohács, 22 Septemvre. Ieri după amiazi s'au 
constatat încă patru cazuri de boală şi din cer
cetările făcute pâttă azumreesecu toată siguranţa 
ca safer oe hoierg. 

imbairăvlnl» s'au întâmplat în centrul oraşului, 
familiile celor contaminaţi au fost despărţite de 
contactul cu lumea şi puse sub supravegherea 
autorităţilor. 

Patru muncitori delà depozitul de cărbuni au 
fugit da frica holerei, dar din norocire i au pi ins 
în g<*ra din Jánoshalma. Unui dintre ei a murit 
încă în seara aceSesş zile. Făcându se autopsia 
cadavrului s'a constatat că suferea de stomac. 
Ceisialţi trei, fiind cu totul sănătoşi le-au dat 
drumul. 

E p i d e m i a în P o z s o n y . 

Valurile infecte ale Dunării Jlţesc cu multă iu
ţeală epidemia, mai ales între locuitorii cari îi fo
losesc apele la băut. 

Aşa s'a îmbolnăvit ieri proprietarul unei crâşme 
din P é t t k s u r . A fost îndată transportat la spital, 
unde s'a constatât că sufere de holeră. Cârclma 
a fost pusă sub zăvor şl desinficiată. 

Din străinătate. 
Cr iza d in Afr lca-de s u d . Cel dintâi parla

ment al Uniunei sud africane, compuse din co
loniile Transvaal, Oranje, Natal şi Fok, se va 
întruni in Noeravrie, anul acesta. Alegerile parla
mentare sau ţinut pe la mijlocul lunei acesteia şi 
în fruntea guvernului Uniunei va sta generalul 
Louis Botha, la alegerile aceste Insă actualul gu 
vern nu şi a putut acapara o majoritate şi 
va urma schimbarea iui, însuşi ministrul prese 
dinte candidând in Pretoria ostică a fost invins 
de adversarul său politic Fiizpatrkk lameson, renu
mitul organizator ai invaziunei din Transvaal a fost 
ales în două etreuri electorale. In general alege 
rile au dat cu totul 34 de naţionalişti (partidul 
Botha), 33 unionişti (lameson), 2 dintre so
cialişti şi 6 fără partid. In Pretoria de est s'a 
ale* ministrul Smiths, în Georgetown minis
trul de finanţe Hull, a căzut faţă de antre
prenorul Fat rar, iar în Jeovilie a reuşit proprie
tarul Phlitips faţă de William von Huisteyn. 

Şeful partidului naţionalist, Louis Botha văzân 
du şi căderea sigură, a ţinut o înflăcărată vor
bire alegătorilor săi în care ie-a spus că, cu toată 
căderea guvernului, membrii partidului vor lupta 
şi de-aici înainte pentru propagarea ideilor naţio-
11 sie. 

Aderenţii ministrului lameson sânt beţi de glo
ria raportată pe urma alegerilor. Adversarul lui 
Bo;ha F^tzpatrick, şl-a exprimat nădejdea că a 
ceasta luptă electorală, purtată cu arme cinstite, 
înseamnă înc putui unei ere de linişte şi bună
stare, şi că Ia aceasta va avea o mare parte de 
muncă şi admirabilul său adverssr, generalul 
Botha. 

Cronica pedagogică. 
Lucru dovedit este, că atât în trecut cât şi în 

prezent, la vreme de grea încercare, refugiul ne 
este biserica, al cărei fundament este religia. Re
ligia Înrădăcinează în noi iubirea şi frica faţă de 
Dumnezeu. Şi până când se păstrează cu scum-
pătate aceste virtuţi î i inima poporului nostru, 
până atunci se vor respecta atât legile bisericeşti 
cât şi ale statului şi în legătură cu acestea toate 
autorităţile. 

Ne-am obişnuit a crede, că religia este regina 
ştiinţelor. Religia — ca studiu — până în tim
pul mai nou, avea în şcoală întâietate faţă de 
toate ce'elalte obiecte de învăţământ. Astăzi în 
puţine scoale se mai predă religia în forma şi 
extenziunea de până aici, în cele mai multe lo
curi însă se tractează ca studiu inferior celorlalte. 
Că ce urmări vor fi, se prevede. 

Dl Octavian Popa, într'un articol publicat în 
»Unirea« delà Blaj, arată în câtva motivele pen
tru cari reiigiunea nu se predă în şcoalele nos-
s re întocmai cum se recere. Motivul prim ar fi 
neglijenţa catiheţilor, apoi lipsa de manuale co
respunzătoare şi în fine ïipsa de controla. 

Acceptez într'u toate părerea d'ui Popa. D-sa 
însă ca greco-catolic scrie despre răul ce bântue 
în şcoalele greco-catolice. 

In privinţa catechizării şi la greco-orientali se 
face întocmai ca la greco-catolici. De când Con-
zistoarele au binevoit să lase studiul religiunei 
în grija preoţimei, acest studiu sufere foarte mult. 

Zicala e că: >Corb la corb nu şi scoate ochii.< 
Cu toate acestea puţ ni protopopi vom găsi, cari 
ca inspectori şcolari vor trage la îndoială adevă
rul, că învăţătorii la timpul lor au propus religia 
cu mai mu t rezultat ca preoţii de astăzi. Iată 
pentru ce : 

învăţătorii au stat şi stau totdeuna sub o con
trola mai strictă decât preoţii. Preot i ca directori 
locali şi-au exercitat dreptul de controla asupra 
învăţătorului şi In cele mai multe locuri — mai 
vârtos unde treburile erau încordate — era de
stulă conirola preotului. 

Fsţă de preot se face oare atâta controla ca 
faţă da învăţător? Eu zic, că nu, învăţătorul - -
ferit ai Doamne — să nu absenteze vre-o dată 
delà prelegeri, fără motiv acceptabil, căci a doua 
său a treia zi o ştiu aceasta atât ia Consistor, 
cât şi la inspectorat. Că u n catichet va absenta 
delà orele de religie, aceasta n u se ia In soco
tinţă. Şi cumcă un catichet în Ioc s5 facă 2 ori 
4 ore la săptămână din religie, va propune 10 
ori 15 ore la an, nu se la in socotinţă. Fiecare 
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propune după cum Ii dictează inima. Vor fi mulţi 
cari cu conştiinţiosifate propun religia şi cari au 
ia inimă interesele şcoalei şi binele obştesc, dar 
e vorba de cei neglijenţi. 

împrejurarea, că unii dintre caticheţi sânt Ia 
culmea chemării lor nu esclude lipsa de con
trol?, căci inspecţlonarea nu Ie ar cauza nici o 
neplăcere, cl din contră, I ar face superiori faţă 
de cei neglijanţi, cărora le-ar servi de model. 

Na numai in planul de învăţământ i-se dă în
tâietate relglei, ci chiar poporenii sânt mai mul 
turn ţi de rezultatul unui examen dacă din religie 
dau elevii mai bune răspunsuri. 

La noi lipsa de manuale nu formează scuză. 
Manuale avem, dar trebuie ştiut ce, cum şi cât 
să se propună. Ce să se propună să vede din 
planul r'e învăţământ, care — deşi în unele lo
curi este cam defectuos din punct de vedere pe
dagogic — totuşi ne serveşte de busolă pentru 
ajungerea scopului. 

Problema mai dificilă este : cum să se pro
pună ! 

Dintre preoţii mal bltrânl foarte puţini vor fi 
în clar cu metodul de predare al religiunii. Chîsr 
şi între preoţii mai tineri sânt puţini, cari ştiu 
propune metodic. E lucru ştiut, că pedagogia 
este o artă. Şl aceasta şl o însuşeşte omul, — p e 
lângă vocatiur.ea ce-o posede, prin aceea, că se 
ocupă cu studiile pedagogice. 

Nu e de mirare, că un învăţător este mal de
stoinic în cele didactice, decât un preot, pentrucă 
învăţătorului propunerea în şcoală îl este o c paţ a 
principală, iar cestuilalt îi este ocupsţie laterală. 
Ori cum însă şi preotul — mai vârtos ca cat.net 
— trebuie ss se ocupe cu studiile pedagogice. 

Cât sà sa propună din religia încă găsim în 
plănui general da învăţământ. 

Ia interesul binelui şi pentrucă religia să poată 
lus un avânt mai îmbucurător, ar fi de dorit, că 
precum se cere dela învăţători, an de an, împăr
ţirea materialului dă învăţământ din deosebitele 
obiecte, întocmai astfel conzistoarele să pretindă 
şi dela caticheţi împărţirea msttrialului din reli
gie, fă*ut d i i ä clase şi să se îudrume toţi cei 
neglijenţi la ţinerea strictă a orelor de cate-
chizare. 

Nuiiai în modul acesta, cred, că am ajunge 
la rezul atul dorit. 

Mi-s'a dat ecaziune a cunoaşte pe mulţi din 
preoţii noştri cateheţi, cari cu drag îşi împlinesc 
datorinta şi fac tot pasibilul, fără ca superiorită
ţile să fie nevoite a lua măsuri severe cont a lor. 
Cu durere am experiat însă că sânt cazuri des
tule, cari reclamă fără amânare măsuri pentru sa-
narea răului. 

După cum zice şi dl Oct. Ooga : «E aşa de 
greu să te ocupi cinstit cu aceasta afacere, fără 
a atinge coarde dureroase». Cu toate acestea 
insă fiind vorba de un bine al nostru şl jude
când nepreocupaţi va trebui să cedăm dreptăţii, 
cu atât mai vârtos, că chiar preoţimea noastră 
este chemată a se îngriji — şi are lipsă 
— de credincioşi religioşi şi cu bunăcuvi-
inţă. 

Sabolcl, Ia 5/18 Septemvrie 1910. 

Qavril Iovan. 

OKHAŢIUNi 
A R A D, 22 Septemvre n. 1910. 

— In contra P. S. Sale Episcopulu i Dr. E. 
Miron Crlstea. » Temesvári Hirlap« şi »Süd
ungarische Bote« cea dintâiu în Timişoara cea
laltă în Lugoj au deschis în una şi aceeaşi zi 
sub unul şi acelaşi titlu focul împotriva P. S. 
Sale Episcopului de Caransebeş. învinuirile sunt 
deja cunoscute: că nu e patriot şi-şi dă în peri 
cu ultraiştii. Aşteptăm acum ca ziarele din Caran
sebeş să se pună pe apărare, căci numai astfel 
are rost atacul. In timpul din urmă »regizorul« 
dă tot mai multe semne de — distragere. (Dra
pelul.) 

— G o a n a d u p ă tr icolor. » Unirii « din Blaj 
i-se comunică un nou caz de samavolnicie admi
nistrativă. De data aceasta e vorba de doamna 
preoteasă Handrea din Mănărade (lângă Blaj). 

Această harnică şi isteaţă doamnă, primise pe 
vremuri pe candidatul nostru de deputat cu flori 
şi cu dragostea unui suflet bun. — Buchetul ce I 
oferise dlui Maniu era prins într'o fundă trei-
coloră — şi aceasta fundă, pusă fără gânduri de 
demonstraţie, aduse ssupra dnei Handrea mânia 
administraţiei, care se manifestă în amendă în 
bani şi temniţă vre-o câteva zile. S'a făcut recurs 
contra acestei sentinţă, care a făcut mult sânge 
rău printre inteligenţa din jur. 

— Logodnă . Dşoara Natália Bucur din îndoi 
s'a logodit cu dl Dr. Ion Oiurgiu din Jara. 

Felicitările noastre. 

— Scriitori români în Budapesta. Cores
pondentul nostru ne anunţă: Dl Ion Alexandru 
Hodoş, cunoscut în literatură sub numele Ion 
Qorun, dimpreună cu soţia d sale, dna Constanţa 
Hodoş, cunoscuta nuvelistă şi romancieră, au 
sosit la Budapesta, unde vor petrece mai multe 
z le. 

— împăratu l Wilhelm în Viena. îm
păratul Wilhelm al Germaniei, întorcându-se 
din Ungaria, s'a oprit pe o zi la Viena, 
pentru a felicita pe Maj. Sa monarchul no
stru care la 18 August a împlinit vrâsta de 
80 de ani. 

împăratului Wilhelm i-s'a făcut o pri
mire sărbătorească. Eri la amiazi a avut loc, 
în castelul din Schönbrunn, un prânz de 
gală, la care au luat parte membri curţii şi 
mai mulţi funcţionari înalţi de stat. Nu s'a 
rostit nici un toast. împăratul Wilhelm era 
îmbrăcat în uniformă de general austriac. 

Peste zi, împăratul Wilhelm a vizitat pri
măria şi expoziţia de vânătoare. La primărie 
a fost primit de primarul Neumayer, care 
i-a exprimat bucuria Vienei pentru înalta 
onoare. 

împăratul Wilhelm, răspunzând primaru
lui, a dat expresie înaltei stime şi admiraţii 
ce-o păstrează monarchului nostru şi şi-a 
exprimat dorinţa ca încă mulţi, mulţi ani 
să poată fi părinte iubitor a! popoarelor sale. 

Discursul Iui Wilhelm a fost acoperit cu 
aplauze şi urale însufleţite la adresa mo
narchului nostru. 

Ieri, Mercuri, seara la orele 9 şi 20, îm
păratul Wilhelm a părăsit Viena. La gară 
a fost însoţit de Maj. Sa. Cei doi monarchi 
s'au sărutat de mai multe ori. 

— Alegere de învăţător. Ni se scrie: In 
11 Septemvre a avut loc alegerea de învăţător în 
comuna Mehala, suburbiul Timişorii, fiind ales 
cu 139 de voturi di Aurel Baia. Felicitări. 

— Cu l u n t r e a p e s t e N i a g a r a . Din New-
york vine ştirea că căpitanul Larsen voise să 
treacă cataractul Niagara cu o luntre automată, 
dar curentul cu iuţeala sălbatică, i-a răsturnat 
luntrea şi căpitanul a căzut în apă. Din norocire 
a mai avut atâta prezenţă de spirit că s'a apucat 
cu amândoi;ă manile de pereţii luntrei şi lumea 
a sărit în ajutorul lui şi 1-a scăpat. Primejdioasa 
aventură a lui Larsen a fost privită de patruzeci 
de mii de oameni cari împănaseră malurile ca un 
roi de furnici. 

— O mis iune dist insă. Ziarul săsesc din 
Sibiiu aduce ştirea că fotograful Emil Fischer a 
fost chemat zilele acestea la castelul Peleş unde 
alaltăieri a făcut fotografia Majestiţjlor Lor, Re
gele şl Regina. In aceiaş zi dl Fischer cerân-
du-i-se, a făcut totodată şi mai multe fotografii 
după castelul Peleş. 

— Necro log . Mateiu Florea, preot gr. cat. în 
Iaşi (comitatul Făgăraş) a răpauzat la 20 Septem
vrie n., în vrâstă de 59 ani. Imormântarea Iui a 
a avut loc azi, 22 Septemvrie n. 

Odihnească în pace. 

— Masa s tudenţ i lor academic i d in Cluj . 
Ni-se scrie: In speranţa unor contribuiri bene
vole ulterioare, direcţiunea institutului 'Econo

mul* a acordat dintre 39 competenţi următorilor 
16 studenţi, locuii libere ia Masa studenţilor 
setdemici Dr. Aurel Mureşanu Cluj. Alesandru 
Buşită, Oregorlu Bijl, Ştefan Oniga, Oheorghe 
Drägan, Octavian Bugner studenţi în drepturi, 
Livlu Pop, Octavlan Filipescu, Octavin Deac, 
Demetriu Hohoni, Iosif Stoichiţă, Alexandru Pop, 
Ioan Ruşdea, Oavriil Lazar şl Laurenţ !u Russu, 
Eugen Bunei studenţi în medicină şi Etie Ma-
rlnca student în filosofic. Cluj, îa 17 Septem
vrie 1910 Direcţiunea institutul »EconomuU. 

— Alegere de p r e o t N i s e scrie: Dummecă 
în 5 Septemvre st. v., s'a ţinut în fruntaşa co
mună Fizeş alegere de preot-capelan ales fiind 
unicul candidat, tânărul Victor Scîopone, fiul co
munei. Alegerea a fost condusă de părintele ad
ministratorul protcpresblteral, Petru Iersmia, care 
In cuvinte bine simţite arată nou alesului cslea 
pe care va trtbuî să meargă având totdeauna 
în vedere bineîe b h e l d l şl al naţiursei. !ar noi, 
alegătorii lui, dorim nou alesului viaţă îndelun
gată, ca sub ocrotirea părintească a înalţilor 
digrîiiarl bisericeşti să'şi poată îndeplini cfiema-
marea ce o aşteaptă d d a dânsul biserica nonstră 
străbună şl bravul popor din Fizeş. 

^Teologul din Fizeşi. 

— Aviz. Se aduce la cunoştinţa P. T. Domni 
catiheţl, cu m că s'a pus sub tipar, Ia tipografia 
diecezană din Arad şi în curând va apărea ediţia 
a doua din manualul meu » Istorioare biblice* 
pentru şcoalele eimientare — aprobЛ de Ven. 
Consistoare din Arad, Oradea mare şi Caran
sebeş, şi admis în şcoalele de pa terltoriils celor 
3 disîri te. Canea se prezintă îndreptată, perfec
ţionată şi ilusirstă aşs, că va satisface pe toţi 
criticii binevoitori şi aşteptările tuturor «subi
ţilor, cari doresc uşurinţă în pr.jounere şi pro
gres în învăţămâr-.t. Nicolae Crişmariu, paroh-
catihet. 

— O c a t a s t ro fă g r o a z n i c ă de t r e n . Luni 
noaptea s'a Іпіатіра; o ca>as;rofă îngrozitoare 
î i gara Rottenmann din Stina. In gară aştepta 
trenul accelerat de Viena când a sosit cu toată 
iuţeai* acceleratul de Roma şi s'a ciocnit de el. 
Toate vagoanele s'au sfărîma», o mare parte a 
căăiorilor zăceau s*rintre sfărmăturile vagoane
lor. Până acum su fost scoşi zece morţi şi şap
tezeci de răniţi. Cauza catastrofei e că direcţiu
nea trenurilor a schimbat staţiunile unde să în
tâlneau trenurile până acum făcând, mari î cur-
caturí. Trenul de Viena mai făcuse şi o întâziere 
mare şi dimineaţa la două ore 30 minute intrase 
în gara dela Rottenmann şi s'a oprit să ieë apă. In 
acetaş vreme trebuia să treacă pe aici trenul de 
Italia care sosind s'a isbit cu maidmul de 
iuţeală în trenul care aştepta, sfărmându-se amân
două, 

— » Balul costumat din Arad«. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărui o se
rie de 6 cărţi poştale ilustrate, în culori, 
reprezintând costume, şi grupuri dela balul 
costumat din primăvară aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, seria de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. 

Venitul curat se va adăoga la fondul 
»Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei scoale de fete. 

— Un r ă s p u n s în chest ia stări lor »De 
pe Câmpie* . In Nrul 195 a. c ziua de 5 (16) 
Septemvrie >Gazeta Transilvaniei* publică în arti
colul »Da pe Câmpie* unele ştiri, cari în faţa 
pubiicului mare românesc şi mai ales pentru 
preoţi şi învăţătorii din tractu! ргоіорорезс al 
Oşorheiului, cari cunosc mai bine sitauţia şi îm
prejurările, sunt numai fraze fără înţelesuri »ce 
din coadă, au se sune*, cum zice poetul. Mă 
simt deci obligát a da unele desluşiri l i acel 
articol scris cu atâta sentiment şi cu atâta tragere 
de inimă pentru interesele instituţiunilor noastre 
româneşti din cercul Murăşului. 

Să vede că autorul articolului din chestiune 
în călătoria sa prin tractul protopopesc al Mu
reş Oşorheiului si a făcut câteva notiţe despre 
stările de acolo. Eu cred, că trebile româneşti nu 
stau tocmai aşa de rău cum ni se descriu de dl 
călător şi sânt convins, că pentru ridicarea şi 
deşteptarea poporului nostru românesc s'a lucrat 
şi până acum destul. Conducătorii — preoţii şi 
învăţătorii, cinste escepţiunilor — au lucrat şi 
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vor lucra cu acelaş entusiasm şl pe viitor. Prezi
cerea, că »cel mult peste 2—3 decenii nu va fi 
nkî urmă de nume, vorbă şi sentiment româ
nesc* nu e potrivită de loc, fiindcă ştiu şl cu 
nosc pe deplin munca ce-o îndeplinesc preoţii 
noştri din acest tract. Cunosc pe deplin şi pe 
învăţători, iar InteHginţa, care nu ntmei cu vorba 
ci şi cu fapta jertfeşte şi sacrifică mult, stă la 
culmea chemării sale. Conducători au avut pe 
preoţi şl pe învăţători şi până acum, lipsa ace
stora nu sa simţit Încă, deoarece din experienţa mi 
proprie ştiu, câ aceşti preoţi şl învăţători fn lipsa 
conducătorului lucră şi mai departe şi nu să 
împrăştie ta oile fără pastor. 

Las' că doresc şl ştiu, că aşteaptă timpul când 

româneşt', — dar n'au putut să dea avânt aso
cierii economice, n'au putut să i dea nouă în
drumări In ce priveşte producerea şi valorizarea 
articlllor agronomici, şi nu au putut deschide In 
mod simţit orizonturile mai largi şi mal des
chise ale comerciulul şi industriei. 

Ţăranul român mai deştept decât ţăranii ori 
cărui ait popor, neasămănat m*i cinstit şi mai 
perseverent în muncă decât tiranii tuturor po
poarelor, cari ne încunjură — în lipsa organiza-
nizaţlei economice şi azi e cel mal acomodat 
obiect de exploatare pentru străini. 

In cele mai multe părţi locuite de români, ţă
ranul român pe pământul şi de astfel prea pu
ţin ce 1 are în stăpânire, produce puţin, are vite 

să li-se împlinească şl ior staţiunea protopopească, I , n s u f l d e n | e v i n d e e f { i n ' С ц т р а г а

 F

a c u ' ş l t o t 

să li-se dde ş! lor un şef, ca astfe munca а Л c e { r ă m â n e d ă comerciantului si Industrialului să li-se dde şl lor un şef, ca astfel munca 
li-se uşoreza şi să lucreze cu puteri unite. Ore 
şeşte însă călătorul făcând şi numai aluzii cât 
de fine la adresa viitorului şef. Şi greşeşte pe 
motiv, că nu cunoaşte destul persoanele, cari 
eventual ar satisface pe deplin dorinţelor, pe rari 
ei şi-la lesgă de persoana unora, al căror merit 
şi trecut ar fi trebuit să-1 cerce mal întâi în ar-
hivu! Conshtorului din Blaj, care singur e chî-
mît să dhpunu să'şi pună în fruntea tractuiul 
protopopesc din Oşorhei, pe aceia pe care şi-1 
va afia mri bun. 

Sä lăsăm însă», toate în grija_ Consisterait!!, 

rămâne dă comerciantului şi industriaşului 
străin, plstrându-şi renumele de duble valoare, 
de a fi cel mal bun mediu pentru îmbogăţirea 
tuturor străinilor, cari în alte părţi nu se pot 
ferici. 

Aceasta stsre tristă trebuie să ne umple de în
grijorare pe toţi ce', cari avem ia Inimă soarta 
poporului român. Tăria neînfrântă a poporului 
românesc rezidă în ţărănimea română, în acest 
izvor nesecat al puterii de vieaţă şl al neîntre
cutelor şi nesfârşitelor aptitudini de civilizaţie. 

Lupta popoarelor se dă azi pe terenul econo-
ca re ' c î î n to td i suna aşa şi deas'tădatâ se va I r - f*c. Inferio.itâţii economice îi urmează în med 

tu să comultteze cât mai iute acest post «'esc şi cea culturală şi socială. Deîa starea ê c o -
spre mulţumirea noastră a tuturora şi spre Infio- | npmică şi dels puterea acestei ţărănim? depinde 
ri.va 
trac 

a bísVridi şi a neamului nostru r o r â n e s c din j vi torul poporului român. Nu e cu putinţă să nu 
*ul Murăş Oşorheîuiui. * Un preot traduaU. v tdem, cu c î logică de fier şi cu câtă consecinţă 

I lucrează socistatea popoarelor conlocuitoare pen-
X A sos i t t o a m n a şi cu prilejul acestui "sezon nu s f f U $aalnfarea ş j întărirea economică a ţărănimii 

întîrzia să priveşti magazinul lui Dudás S á n d o r din 
Cluj—Kolozsvár, strada Unio unde se află cele mai 
excelente articole de blănărie. 

Să se adreseze toţi la aceasta firmă cunoscută în 
toată ţara ca cinstită şi convenabilă. Aici se găsesc ar
ticole de blănărie delà cele mai ieftine pîna la cele 
mai fine, astfel că oricine se poale asorta deîa maga
zinul lui Dudás János. Se atrage atenţia publicului 
asupra faptului că acest magazin nu are nici o filială, 
drept aceea să nu fie confundat cu alte firme. 

ЕС0НІМІЕ* 
A p e l 

pentru înscrierea de membrii la însoţirea econo
mică comercială * Plugarul* din Blaj. 

Viaţa economică a poporului român este ab'a 
\a primele faze ale desvoltarii sale. Îndeosebi 
starea economică a ţăranului român în cele mai 
multe părţi e cât se poate de primitivă şi mij 
loäcele, cu cari trebuie să ducă lupta grea pen
tru existenţă, sânt absolut necorespunzătoare spi
ritului timpului. 

Ţăranul român încunjurat cu elemente străine, 
ş\ exploatat adese f*ră milă de celelalte clase so 
ciale, a fost lăsat pe propriile sale puteri. Lipsit 
de orice organizaţie economică, lăsat pe mâna 
sorţii şi condus numai de instinctul conservării 
proprii şi de datlnele străbune; — el a trebuit 
aprospe peste tot, să se lipsească de favorurile 
descoperirilor şi invenţiilor moderne şi de b'ne-
fscerlle unei vieţi economice raţionale. 

Îndeosebi a fost lipsit de aceea putere msre, 
ce rezuliă din asociare. începutul frumos făcut 
p e acest teren de institutele româneşti de credit, 
foloasele necontestabile, cari au rezultat din în
fiinţarea şi activitatea acestor Institute financiare, 
ajunse la o înflorire nesperată înainte cu câteva 
decenii, - nu ne pot împiedeca să constatăm, 
că ţăranul român economiceşte şl azi este neor
ganizat, purtând o lupiă economică primitivă, in
dividuală, lipsită de conştiinţa intereselor colec
tive şl de avantegiile activităţii cooperative. 

Institutele noastre de bani au organizat capi
talurile româneşti In vederea emancipării f nan-
ciare a poporului român. Ele au scăpat în mare 
parte pe ţăranul român de uzurărie făra suflet, 
Ia care era expus înainte de înfiinţarea băncilor 

ior. Şi nu e greu a prevedea, că raporturile de 
forţă — singurul factor deciziv în lupta pentru 
exiitenţă — vor deveni neapărat pe zi ce merge 

I mai n*favorabile peniru noi, dacă societatea ro-
j roâr.'ă, intelectualii români, chemaţi să dea îndru-
Í mări potrivite spiritului şi necesităţilor ilmpulul, 
I nu vor lucra din răsputeri ia desvoltarea vieţii 
I economice a ţăranului român, Indrumândui la 

singurul mijloc de înaintare corespunzătoare, la 
unirea şi potenţarea forţelor prin însoţiri econo
mice şi tovărăşii săteşti de tot soiul. 

Generaţia, care a condus eri şi în parte con
duce şi azi destinele neamului românesc, şi-a fă
cut datorinţa şi pe terenul economic Prin în
fiinţarea şi desvoltarea norocoasă a organismului 
viguros a! băncilor româneşti, a pus din partea 
sa o parte îndemnata Ia edificiul mare al fiinţei 
noastre naţionale. Vom privi şi ne vom gândi 
totdeauna cu recunoştinţă la aceia, cari au con
tribuit pe aceasta caie în mod hotărîtor la întă
rirea economică, şi prin aceasta ia desvoltarea 
solidă a poporului român. Dar nu ajunge să le 
fim recunoscători, si noi, cari avem numirea să 
continuăm opera lor, avem îndatorirea de aduce 
înainte drumul bătut de înaintaşii noştri şi de a 
deschide cărări nouă, corespunzătoare curentelor 
şi lipsurilor zilei de azi. 

Aceste consideraţii ne-au determinat să înfiin
ţăm în Blaj sub numirea »Plugaruh o însoţire 
economică comercială, cu scopul de a promova 
toate interesele economice, comerciale şi indu
striale ale ţăranului român şi de a mijloci şi ajute 
producerea, câştigarea şi vaicrJzarea tuturor pro
ductelor economice şi industriale. 

Succesul puţinelor însoţiri de aceasta natură, 
Infiinţcte până acum Ia noi, ne îndreptăţesc a 
crede în viitorul mişcării cooperative la români 
şl prin urmere şi in succesul însoţirii noastre 
sPjugsrul«, care în senzul § ului 2 al statutelor 
aprobate din partea tribunalului din A b a luli?, 
va îmbrăţişa toate ramurile de operaţiune şi în 
special se va ocupa cu : 

1. producerea şi valorizarea ultoilor devie, de pomi 
şi de seminţe agricole. 

2 . mijlocirea a tot felul de vînzări şi cumpărări, 
procurarea şi mtermediarea tuturor creditelor econo
mice de termin scurt ; 

3 . exploatarea de păduri, valorizarea de realităţi şi 
altele ; 

4. înfiinţarea de magazine, depozite de bucate, 
de lemne, de maşini agricole şi de tot felul de se
minţe ; 

5. încurajarea industriei de casă; 
6. înfiinţarea de tovărăşii săteşti ; 
6. înfiinţarea de lăptarii ; 
9. înfiinţarea de fabrici şi stabilimente pentru pro

ducerea şi valorizarea articlilor industriali şi eco
nomici ; 

10. aranjarea şi susţinerea grădinilor de legumi şi a 
stupinelor de model; 

11. organizarea şi aranjarea de expoziţiuni econo-
mice-comerciale şi industriale ; 

13. inaugurarea de cursuri şi prelegeri din dome
niul economiei, industriei şi comerciului ; 

14. înfiinţarea şcolilor pentru instruirea poporului : 
în cultivarea raţională a pămîntului, a viilor şi a 
pomilor ; 

15. edarea şi răspîndirea unei reviste economice 
industriale şi comerciale, edarea şi răspîndirea de pu-
blicaţtuni, cărţi şi broşuri din domeniul agriculturii, 
industriei şi a comerciului. 

Succesiv se vor înfiinţa însă: 
1. Agenturi în localităţile, unde se vor înscrie 

cel p u ţ n 25 membri cu cel puţin 100 părţi so
ciale. 

2. însoţiri afiliat^, unde vre-un ram econom'c 
special indicat de împrejurările locale va reclama 
înfiinţarea astosfel de însoţiri. 

3. Filiale in centrele mai ma-i economice şi 
comerciale şi 

4. Direcţii de circumscris i pentru părţile mai 
mari ş! mai îndepărtate, unde se va extinde în
soţirea. 

Afată de scopul organizării economice a ţăra
nului român, prin înfiinţarea însoţirii »Piugarul«, 
p'ănuim s da ajutor şi insMuţiunile noastre cul
turale româneşti, primejduite mai ales îa urma 
lipsei materiale. Conform §-lui 18 al statutelor 
membrii în>oţtrii vor primi din venitul curat 5 
procente după părţile sociale subscrise. Din ve
nitul curat ce va rămânea după detragerea aces
tor 5 proc, 30 proc. se vor adauge fondului de 
rezervă, ceî puţin 40 proc. se vor folosi pentru 
scopuri cuituraie filantropice româneşti, iar 3f> 
ptocente vor sta Ia d spozia adunării generale, 
pentiij a le adauge sau Ja fondul cultura', even
tual la dividenda membrilor însoţirii. 

Aceste 40 proc. se vor da şcoblor şi biserici
lor româneşti, fără osebire de confesiune, din 
acele comune unde însoţirea va avea membri şi 
anume astfel, ca comuaele unde însoţirea va 
avea agenturi sau filiale, vor primi parte propor
ţională de aceste 40 proc, iar acoio unde vor fi 
însoţiri afiliate toate aceste 40 proc. din venitul 
însoţirii se vor folosi pentru instituţiile culturale 
din aceiaş localitate. 

Dorim să va'idităm în vata practică principiul 
»Prin tine însuţi« şi voim să conlucrăm după 
putinţă ca deodată cu viaţa economică să devină 
şi viaţa culturală a poporului român indepen
dentă de factori străini. Regulamentul intern, care 
se va compune în curînd, va conţinea dispo
ziţii detailate, a ât asupra întrebuinţării acestor 
40 procente din venitul curat, cât şi asupra 
înfiinţării insiituţiunilor economice subordinate 
însoţiri. 

îndemnat de acesta şire, In deplină convingere, 
că intenţiuniie noastre sânt potrivite intereselor 
mari ale poporului nostru, venim cu tot respec
tul şl Vă rugăm să binevoiţi a sprjini însoţirea 
noastră «Piugarub subscriind un număr potrivit 
de părţi sociale (cvote), şi îatrevenind cu puternica 
D-Voastre influenţă să intre cât se poate mulţi 
Inşi ca membri ăi însoţire! noastre, să binevoiţi 
a face, ca însoţirea «Plugarub să poată lua cât 
de curând acel avânt şi acea extindere, care e 
neapărat de lipsă pentru atingerea scopului ce 
şi I-a propus. 

Preţul unei părţi sociale este 10 coroane, cari 
sânt a se solvi in decurs de 8 luni în 4 rate 
egale, tot Ia 2 luni. 

Fiecare poate iscăli atâtea pîrţi fundamentale, 
câte doreşte, având numai până Ia suma iscălită 
răspundeie materială. După fiecare parte funda
mentală se plăteşte: 60 filerl taxi de înscriere, 
deodată cu subscrierea cvotei. Membru in tovă-

Se expedesză pentru preţnri solide aranjamente complecte pentru biserici, odăjdii, pra-
"'9 pori, stihare, potire, policandre şi candelabre, cădelniţe, iconostase şi icoane sfinte etc. 

Lucrează i c o n o s t a s e , a l t a r e , j e r t o v n i c e , a m v o a n e , i c o a n e p o r t a t i v e eto 
B U D A P E S T , IV. VAcasi-uLtcsM* 59. I^r-ot-owi-erit, preliminar-, sau desaoramux-l se trimit la. doz-inţA. 

R1TAY é§ 
= = stabi l iment d e art ico le bisericeşti 
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tăşie e acela, care a iscălit cel puţin o parte fun
damentală şi pe care 1 primeşte direcţia. 

Drepturile şi datorlnţele membrilor însoţirii 
sânt specificate în statutele însoţirii, care ne per-
mirem a Vl-ie transpsune alături sub j . 

Listele de subscriere sân a se retnapoia la 
adresa tPlugaruh însoţire economică-comerciaîă 
în Balázsfalva—Blaj, cu posibilă urgenţă şl tot 
la această adresă sânt a se trimite şi asemnaţiu 
nile şi toate scrisorile aparţinătoare însoţirii. 

Blaj, la 15 Septemvrie 1010. 

Cu distinsă stimă: 

Ioan F. Negruţiu, 
prezident. 

D*. Vasile Suciu, 
v. prezident. 

Dr luliu Maniu, 
director-executiv. 

O e n t i s t r o m â n î n ^ \ r a t i . 

V I R G I L M U N T E A M 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lân^ă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 co r . Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 co r . Poduri în aur si aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. j 
Reparaturi Ia pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 

La „Librăria Tribunei" 
se pot p r o c u r a urmăio; tele ш а і й і і в 

Dr. Pet v Barl-u. Q.fch'sm IV carte de 
rţligiune 

» > » S mpSe istorioaï2 nh 
iço&îï: mo'a'e 

» » * librican-î blbl es 
» » » » bheric?şsi 
> > > > > (1910) 

Niçoise C?âş!i<snu. Pre'egeri metodice din 
istorioare biblice. Pre-
pitaţiuni !a întreaga ma
tei ie oe învăţământ pre
scrise pejstm clasele II 
Hi şi IV ale şcoaleior 
primare, 74 Secţiuni eu 
h?íía isto'icSa Palestinei. 

, » Istorioare biblice, cl. UI 
şi IV. 

> » Istorioare bisericeşti pen
tru clasa V şi VI. 

Catehism 
Din istoria biblică pentru scoale elementare. 
Din liturgica bisericei ortodoxe române (Cu 

două ilustr.) 
Abc-dar carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii 
A doua carte de cetire de Iosif Moldovan şi 

consoţii. . . 
A treia carte de cetire de Iosif Moldovan 

şi consoţii 
A patra carte de de cetire de Iosif Moldo

van şi consoţii 
Carte de cetire pentru clasele 5-6 de Iosif 

Moldovan şi consoţii 
Limba maghiară de luliu Grofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 1-3. . . 
Limba maghiară de luliu Orofşorean şi 

Iosif Moldovan pentru clasele 4-6. . . 
Gramatica română de luliu Grofşorean Ed. II 

Scrierile dlui luliu Vuia 
(Aprobate de înaltul minister.) 

Abc-dar ilustrat scris pe baza metodei cu 
vintelor normale Ediţia VI. (1910) 

Abc-dar scris pe baza metodului 
sunetelor vii 

Instrucţia metodică a metodului sunetelor vii 
Carte de cetire pentru clasa II Ed. III. . 

» » * » clasele III şi IV. . 
» > » » » V şi VI. . 

Curs practic de limba rom. pentru cl. 3,4,5, şi 6 
Curs practic de limba maghiară pentru cl 

1, 2, 3, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához) ed. Vili 
Curs practic de limba maghiară pentru cl 

4, 5, 6, (Gyakorlati tanmenet a magyar 
beszéd tanításához.) 

—•40 

—•30 
—•30 
—•30 
— 30 

1 

40 

40 
40 
24 

70 

40 

40 

60 

60 

50 

50 
—•40 

-Of-

-•40 
-•80 
-•36 
-•60 
-•60 
•60 

•50 

—•50 

Elemente de geografie şi constituţie. . . —-60 
Curs practic de aritmetică pentru clasele 

2, 3, şi 4 Ed. IV —.60 
Curs practic de aritmetică şi geometrie 

pentru cl. V şi VI —-36 
Curs practic de istoria Ungariei —'40 

> » > istoria naturală —-60 
> » » fizică şi chemie —'50 
> « « economie —"56 

Carte de învăţătură pentru ultimii ani ai 
şcoalei primare şi pentru cursurile de re-
petiţiune economice 1'50 

Curs practic de istoria literaturei române de 
loif Stanca —"40 

Exerciţii intuitive române maghiar e de Ioan 
Vancu —'50 

Geografia Ungarie pentru şcoalele popo-
porale de Iosif Stanca. —'30 

Manual de gimnastică de Ioan Prodan. . — -60 
Rugăciunii şcolarilor, cântări bisericeşti. . —--50 

Tot la librăria Tribunei să mai pot comanda 
recvizite de scris şi desemn peniru şcoli şi can
celarii. Caete pentru caligrafie română, germană, 
dictando şi comput à 2, 4, 5 10 şi 20 î l . bucata. 
Caiete pentru desemn cu şi fără puncte. Cerneală 
Anthracen, Writing-ínk, Princess-Ink, Király 
şi Salon. 1 sticlă à —12, - 2 0 , —40 60 V • 
şi 1-80. Tuş. Gumi arabicum. Condeie. Călimare 
Tampoane. Ceruze de peatră. (stile) Notiţe de 
buzunar. Creoane. Gumi de şters. Tăbliţe. A!bur,e 
pentru cărţi poştale. Albumuri pentru poezii şi 
memorie. Bureţi pentru tăbliţe şi mari şi pentru 
tablă. Ceară roşie. Compasuri (Zircăle;. Glazure 
Penale de lemn pentru păstrat ceruze, în formă 
de cutii. 

B I B L I O G R A F I I . 
A spărut: Revista Democraţiei Române. No. 

26, revistă săptămânală cu următorul su^nar: N. 
Enăşocu. Holera, manevrele şi vagoanele. — C. 
Carp. La treier. — Const. C. Mofeanu. Impor
tanţa dssei m jlocii. — Colonel V. Parfeni. Stu
diu ssupra neutralităţii României. — Ion P. Şer-
bănescu. Să facă învăţătorul politică? — Іоая 
Atanadu. Delà sate. — Tilda- Margo. Stăpâna şi 
servitoare. — Anchetele noastre: Satul H âpeşt', 
comuna Talpa, judeţul Neamţu de N. Teodorescu, 
învăţător. — Bibliografii. — Poşta redacţiei şi 
Publica ţiune. 

Abonamene: în ţară, la oraşe: pe an 16 lei, 
pentru studenţi, miiitari şl micii funcţionari 12 
Iei, la sate: pentru învăţători, preoţ.î micii func
ţionari şi săteni 6 iei. In străinătate: pe an 20 
le!. Din cauza preţului modest, abonamente pe 
6 luni nu se primesc. Redacţia şi admmistrsţia 
Palatul Independent*}, Calea Victoriei, 56. 

* 

«Luceafărul», revistă literară şi artistică Nr. 18 
(16 Septemvrie) a apărut cu următorul sumar bogat 
şi variat : Dr. I. Lupaş, Vieaţa unei mai mare credin
cioase: Anastasia Şaguna, mama mitropolitului An-
dreiu. Ecaterina Pitiş, Idil (poezie). Ecaterina Pitiş. 
Sonet (poezie). I. Agîrbicianu. Morarul. I. Malin. Cîn
tec (poezie). Alice Călugăru, Taină (poezie). C. Sandu-
Aldea, Note de drum. T. Murăşan. Pe cîmp (poezie). 
T. Murăşan. Clipe de seară (poezie). Em. Gîrleanu, 
Din lumea celor cari nu cuvîntă: Sărăcuţul!... Maria 
Cunţan, Nofe de drum (poezie). 

Dări de seamă: II. Chendi. Ioan Agîrbiceanu, Două 
iubiri; B. P. Haşdeii, Ursita; Emil Gîrleanu, Trei 
vedenii. Anica Ivacicovici, Liviu Marian, Suflete stin
ghere. 1. M. Dr. Onisifor Chibu, Der moderne Utra-
quismus oder die Zweisprachigkeit in der Volks
schule. 

Cronică : «Societatea pentru fond de teatru« în 
Reghin (T. Codru). Porturi romîneşti. Şcoala de fete 
din Arad. Spre lumină (C). Toamna literară. Din 
viaţa ^Societăţii scriitorilor». Un plagiat literar. Bi
blioteci săteşti. Notiţe. 

Ilustraţiuni : 6 fotografii din » Atelierul de ţesături 
şi cusături romîneşti* din Orăştie. 

* 
A apărut »Albina« revistă enciclopedică popu

lară Nr. 4 8 - 4 9 cu urmă orul sumar: Sofia Nă
dejde, «Adânci şi neînţelese sânt tainele Domnu
lui*. Artur Gorovei, » Despre vânzare». Maria 
Beiu-Paladi, » Floare târzie» (cu 3 ilustraţiuni). 
Irimia Popescu, »Râia«. Păr. Roman Sorescu, 
^Cuvântarea Ia al Vll-lea congres al învăţătorilor*. 
R., >Di>uă biserici din Bucureşti (cu două ilu
straţii : Biserica Hagiului, Biserica Schitul Icoana). 
I. Dragoslav. » Legenda pisicii «, — sfârşit (cu o 
ilustraţie). Constanţa Demetrecu, «Scrisoare că
tră redactie«. 

V. S. Mog*, Lucrările agricole în Septemvrie 
€ereale; Cartofi; Porumb; Sfscle ; Vii ; Pomi ; 
Legume. 

Banca populară «Caraimanul> (cu ilustraţie). 
C. BaitâOrinţieş. La duriritoare. 
V. S. Moga. Cronica agricolă, economică şi 

comercislă. Târgurile noastre şl cele străine. 
Din ziare şi reviste: Isteţimea unui vânzător 

de zl«re. — Geamuri oarbe. — Caii. 
Cronica : Information!. 
Pagina glumeaţă: Sim Păţitul. O datorie ex

traordinară (cu 6 ilustraţiuni) 
Supliment: Buletinul activităţ i sociale a preo

ţilor şi învăţătorilor Nr. 41 dtla 29 A u g u s t - 5 
Sept, 1910. 

Dlui 5. C. Mehaia. Adresaţi-vă Cosisrorului. 
A. 8. O. Blaj. Am omis aluziile personale, ne-

cnnosci-nd chestiunea. Era mai potrivit să te 
adresezi ziarului în care a apărut corespondenţa 
din chestiune. Salutări. 

•>Dela Găinai. Membrii redacţiei noastre sunt 
atât de ocupaţi, încât cu toată bunăvoinţa lor, 
n'au timp să refară pe d e a 'ntiegul raportul 
d-voastre, foarte certat cu limba, ortografia şi 
topica românească. Să nu fie cu supărare. 

Poş ta ÂdffîinistrafkL 
Persida Nistor, Covă-înţ. Am primit 250 cor,, 

abowment pâr?ă Ы iurta anului 1910. 
G ;urcoane, Temesestl. Am primit 3 cor. mai 

sveţi de plătit 50 M. până !a iimz arului 1910. 
Gheorghe Damian, Osv.il Târziu. Ctnadub 

sâibesc i-m primit 5 cor. abonament până із f i nea 
anului 1910. 

losn Vlad, Kítá'yhé'ma. Am primit 250 abom 
până la finea anului 19 0. 

Gheorghe Cercel, Ctbza. Am primit 250 cor. 
abon. până la finea anuîui 1910. 

Iosif Popescu, Valea dosului. Abonamentul e 
plătit până la finea anului 1910. 

Nica Hslmăgiao, Curcher. Am primit 2 50 cer. 
în abonament. 

Petru, N'colae, Vaduol Teodor Russu, !, ігіз. Am 
primit 7 -50 abonament până la fines anului curent. 

Gheorghe Milos, Siria. Am primit 250 cor. în 
abonament. 

Vîsiie Cociş, Gheorghe Băltol, Şiclău. Am pri
mit 5 cor. abonament. 

Redactor responsabil s lu l iu CMtirgita. 
Tribuna* Institut tipografic, N ich in şl com, 

„H ш H . 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist in dentură, 

Arad, v i s à-vis cu casa comitatului . 
Palatul Fischer Eüz. Poarta II. 

Consultaţi i de là ore le 8—12 a. m. ş i 3—6 d. a. 

Credit pe ipotecă, pe cambia Щ 

şl pentru oficianţi Ш 

mijloceşte Ц 

Herzog Sándor I 
A B A D , 

str János 15. Ш 

fulefon n r . 3 7 І . 

http://Osv.il
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Se caută un învăţăcel 
din familie bună, 

în prăvălie de fer, farbă, manufactură şi 
coloniale. Doritorii — să se adreseze la 
Dimitrie Popoviciu, comerciant, S ir ia 
(Világos, cott Arad). 

A N U N Ţ . 
Un b ă r b a t în v r î s t ă de 31 de a n i , 
tare şi sănătos, cu soţia dimpreună cattfă 
loc pen t ru se rv i to r de p a r a d ă . Dis
ponibil în tot momentul. — Condiţiile rog 
a se trimite la adresa: Moise Besu, în 
Nagytorák (cott. Torontal). 

Pământuri de vînzare, 
Am mai multe table de pământ, mai 

mici şi mai mari, de vânzare pentru 
preţuri ieftine. Cei ce doresc desluşiri 
mai amănunţie să se adreseze alăturînd 
marcă de răspuns, lui J o h a n Felber , 

Novska, Slavonia. 

Un candidat cu praxă 
află aplicarea în cancelaria subscrisului 
din 1 Octombrie 1910. 

Dr. Ioan Pop , adv. 
Alba-Iulia. 

Premiat cu premiul I la Bucureşti în 1894. 

SCULPTOR ROMÂN. 
Â m onoare a educe la cunoştinţa on. 

domni preoţi şi învăţători precum şi 
întreg on. public român următoarele: 

Ca sculptor de lemn sunt în poziţie sè' 
servesc în ori e vreme cu ori-ce fel de 
lucru de sculptară şi măsărit pentru 
sfintele noastre biserici creştineşti d. e. : 
Iconostase (Temple) Strănl, Tro
nuri, Scaune, Chivote, Rapizi, 

" Uşi, Cadre, etc. ZZZZT 
în ori-ce stil s'ar recere, cu cele mai 
moderate preţuri. Construiesc PLANURI 
după dorinţă. Pentru toate lucrurile mele 
iau garanta deplină că sunt de prima 
calitate atât ca lucru cât şi ca artă. 

Atrăgând atenţiunea on. public asupra 
împrejurării, că chiar buna cuviinţă ar 
adnce ca sine ca bisericile noastre ro
ma -eştî prin maeştri români să se în-
frumseţeze. 

Rog bunăvoinţa în special a onor. oficii şi 
comitetele parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

I. Iu l ia Bosîoc, 
sculptor şi auriior in Ber i : ş t e , 

poşta Jim (Banat). 

Q| Promovat cu distincţie de şcoală de sculptură. ' Щ, 

Se primesc 2 băieţi 
în prăvălia mea de şpeţerie şi fier, 
să cere să aibă şi şcoală ceva mai bună. 
Doritorii să se adreseze lui Const Ch. 
Bolo£, Câmpeni (Topánfalva). — 1 

Un practicant de farmacie 
cu praxă de un an sau doi ani, care 
posede şi limba germană, află imediat apli
care pe lângă un salar de 20 respective 30 
coroane şi tot viptul, în farmacia Virgil 
Vlad, Gyulafehérvár. 

împrumuturi ieftine 
fără nici un adaus de cheltuieli cu 41f2°/0 

se mijlocesc împrumuturi de amortizaţie pe 
moşii pentru 10—65 de ani, se angajează 
a despovăra moşii cu datoria mai scumpă, 
la un împrumut mai ieftin. 

Se vînd în rate avantajoase şi fără scă-
riţare de preţ orice maşini agricole, 
prima calitate şi cea mai nouă construcţie 
cu vapor, benzină şi maşini de treerat cu 
olei brut, apoi maşini de sămănat şi cosît, 
mori, cu vapor, benzină, olei şi gaz, dea
semenea sunt de vânzare 2 maşini de 
sămănat, vechi, folosite, una cu 15, alta 
cu 17 şire, apoi pentru un preţ convenabil 
o garnitură de treierat, sistem Göpel 
putere de 4 HP. 

Instalaţii de luminat cu acetilenă, prin 
aparatele »Ideal« distins la expoziţia din 
Paris cu medalie de aur sau Beagid, lumină 
frumoasă potolită, manuare sigură şi simplă, 
economie de 500o/0 în apă în comparaţie 
cu celelalte aparate, nu murdăresc, nici nu 
fac funingină. 

Depozit şi expediţia tuturor părţilor cons
titutive ; fitile, lize, scoici etc. 

La cerere trimite un oficiant specialist în cauză. 
Agentura generală comercială: 
: P a l m e ? M à t y à s : 

Timişoara (centru), Prinz Eugen gasse 13. 
(lângă cuţltarul Koch). 

Ve inspectori şcolari ăe sfat rec ornam 
Ш şi în mat huli ca 

100,000 йе exemplare 
întrebuinţat este 

preţul 40 fil. П şeasea ediţiune, în 
anul 1908 apărută şi aprobată. 

Cu aceasta şi cu „Я йОЫй Cutie** 
ia 3-a edit. wwj preţul 40 fil. s'a 
äat pretutindenea uşor şi cu tîîUll 
progres instrucţiune în limba 
maghiară. 

Exemplare pentru învăţători şt cata
loage despre cârţt române pentru şcolile 
poporale şt medii an eaştmea tui zemet 
stau gratis ta tUsposiţme. 

пжтпЕП, BMssú 
->g. . Fond. în a. 1887. 

VASILIE BERGIANU 
BISERICA ALBĂ- Fehér templom, 
— ; s t r a d a T â r g u l u i . = = = = = = : 

Asortiment bogat de g h e t e p e n t r u bă r 
baţ i , d a m e şi copi i de Box, Chevro, Titania 
şi Occasion, precum şi g h e t e d e b o x a m e 
r i c a n e pentru bărbaţi . - Şoşoni şi galoşi etc. 

Gamaşe de piele psntru vânători. Totfelul de 
creme pentru ghete, precum şi renumitul vax 
»Leonhardt Oellack« pentru ghete. 

Marfă bună.- Preţuri ieftine. Serviciu prompt. 

V A T R institut de credit şl eco-
?1. -. . ttomi^ s o _ c ' P e a c t H > C , U J « 

CONCURS. 
Pentru ocuparea unui post de practicant 

escriem concurs cu termin până în 1 Oct. 
1910 st. n. 

Concurenţii, cari posed praxă vor primi 
salar anual de K 1200-—, cei fără praxă 
K 960-—. 

Cererile cu documentele necesare să se 
trimită la adresa subsemnatei direcţiuni în 
Cluj—Kolozsvár. 

Direcţiunea. 

983/910. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t-c. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy az aradi kir. törvényszék
nek 1910 évi 16752. számú végzése követ
keztében Dr. Beles Jenő, ügyvéd által kép
viselt Szpatán losif, berzovai lakos javára 
2000. K s jár. erejéig 1910. évi július hó 
24-án foganatosított biztosítási végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1058. kor. becsült 
következő ingóságok, u. m. : bútorok és 
egyéb ingók nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a m.-radnai kir. járásbí
róság 1910-ik évi V. 494/2 számú végzése 
folytán 2000 kor. tőkekövetelés, ennek 1910 
évi július hó 21 napjától járó 6°/o kamatai, 
113 °/o váltódij és eddig összesen 225 kor. 
75 fillérben bíróilag már megállapított költ
ségek erejéig, Berzován, alperes volt lakásán, 
leendő megtartására 1910 évi október hó 
1 napjának délelőtti 9 órája határidőül ki-
tüzetik és ahhoz a venni szándékozok 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t-c, 107. és 108. §-ai értelmében kész
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni. 

Amennyiken az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi XL. t.-c. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt, M.-Radna, 1910. évi szept. hó 20. 
Tichy Árpád, 
kir. bir. végrehajtó. 

Cele mai bune 

Vinuri de deal, 
le găseşti la Iullus Dános, producător de 
vlîl l îri în Şirla pe lângă urm. preţuri: 
Via de masă prima calitate, azuriu Cor. 50 — 
Vin de Rizling prima calitate » 54'— 
Cele mai bune vinuri vechi, culoare azurie 
Cor. 66'—, 60-—. Vinnri ; Schiller Cor. 
50 - . Vin roşu (Bikavér) 80 .— şi 9 0 — 
de hecto. 

Vinurile se expediază în butoaie de îm
prumut, începând delà 100 litre de orice 
calitate. 

Serviciu culant, vinuri admirabile 
de prima calitate. 

Adresa pentru scrisori şi telegrame: 

I u l i u s Dános, 
m a r e p r o d u c ă t o r d e v i n u r i 

Világos (Siria, Aradm.) 
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ÎNGRIJIREA f r u m u s e ţ i i . 
R e g e n e r a t o r u l pentru păr (Oaldys) nu se tine de plicticoa

sele medicamente anunţate de atâtea ori, cu toate că pe terenul acesta 
îşi reclamă primul loc, fiind cel mai bun dintre mijloacele pentru păr. 
Cu folosirea Iui au ajuns la rezultate miraculoase. Femei şi artiste diri 
lumea mare prin scrisori de recunoştinţă dau expresia cea mai măgu
litoare preparatului despre multămirea lor. 

Regulatorul »01adys< întinereşte în scurtă vreme părul încărunţit 
şi îi redă coloarea şi strălucirea originală tinereţii. 

O sticlă 2 cor. 40 fii. 
Medicamentul pentru creşterea părului »Gladys< e mijloc 

sigur contra căderii părului şi a boalelor de cap. Promovează în mod 
miraculos creşterea şi întărirea părului iar părul căzut îl înlocueşte bogat. 
Impedecă fracturarea părului. Cu un cuvânt întăreşte rădăcina, ca 
udatul florile. — O sticlă 3 coroane. 

Tovarăşul acestuia e spirtul pentru cap >Gladys«, care im
pedecă formarea mătretii şi jupoierea pielii. — Preţul 2 coroane. 

Le pregăteşte farmacia la »Imparatul Roman« alui 
V I G B É L A , BUDAPEST II. Fő-utca 54. 

Celebrele 
moton.rc originale 

O T T O 
cul benzină, g"az;> »»іл ol ei vi brut. 

Pâûa acum sunt în fancţ'une mai mult ca 95.000 

în toate părţile lamei. л — m , ааввааава 

Preţur i ieftine ! Condiţii avantajioase de plată. 
Mare expediţie în ţară şi străinătate 

Depozi tu l filial a fabricei de motoare: 

gen & Wolf 
Timişoara — Josefstadt, Bonnáz-u. Nr. 12. 

L'ste de preţuri şi prospecte la dorinţă se trimit 

gratait şi porto franco. 

Pentru fiecare maşină 5 ani garanţie. Gl 

Dürr Gusztáv 
mehanic , prăvălie d e maşini d e 

cusut şi biciclete în SIBIIU 
N a g y s z e b e n , Gr. Ring 19. 
Recomandă magazinul său bogat a-
sortat cu cele mai bune m a ş i n i 
de c u s u t : fabricate in ţară şi 
străinătate cu preturi moderate . — 
Singura vânzare de maşini d e cu
sut P F A P F si S E I D E L & N e u -
mann ; luntrită rotundă, luntrită 
lungă, luntrită centrală în maşini 
rotande pentru familie şi ateliere. 

Biciclete : Dürkopp şi Stiria. 
Depozit de părţi aparţ inătoare : 
pentru maşini de cusut şi biciclete. 
Tot-feîul de reparări de maşini de 
cusut si biciclete se execută grabnic. 

Gl 
m m 
Gl g i g§ 
g i Gl Gl Gl IG 

Gramofoane şi plăci, 
Aprinzători original „Imperator", 
lampioane de buzunar 
se găsesc mai ief
tin în marele ma-
gazin de fabrică 

a lui 

Tófh, József, Szeged, Könyok-u. 
== Noui arii româneşti, à fl. 1*50. 
3 buc. fl. 4. 6 buc f. 7-50. 12 buc. fl 14. 
Cereţi gratuit prospectul de preţuri. 

Se cautâ revânzători. 

c h u s t e r H a n s , a r ămar 
Szászváros, Korház-utc za. 

Primeşte spre efeptuire : instrumente de fabricare de spirt, 
cognac, licquer, ţuică şi instrumente de a condensa acestea. 
Mare magazină. Totíélul de instrumente şi lucruri necesare la 
fabrici. Vase de 
Vase de fiert 
cafea, vase de 
spălat şi curăţit. 
Primeşte mon
tarea şl repa
rarea fântâne
lor artificiale 
pe lângă preţuri 
moderate. 
Comandele se 
execută prompt. 

aramă roşie pentru hoteluri, birturi etc. et<\ 

o f f m a n n S á n d o r Aradi palatul teatrului. 

Au sosit toate noutăţile de toamnă: 
IVlaterii admirabile în cele mai noue culori. 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 

ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mal iefteni ca ori-unde 

C O N F E C Ţ I U N I 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

P Â N Z E . 
BRODERII . 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
T R U S O U R I . 

ADJUSTÄRI 

(DECORAŢII) 
pentru haine. 

Rog să binevoiţi a privi 
vitrinele mele. 
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ratii 
Nr. te lefonului 6 0 4 . 

y Cea mai mare firmă românească dia Unjarii. 

Boros Béni-tér 1. 
Recomandă magazinul lor bogat asortat de ferärii , a r m e 
iş tot-felul de maşini agricole cu preturile cele mai mo
derate şi pe lângă plătire în rate. Catalog trimitem gratuit. 
Agentura generală a fabricei de maşini Nicholson din Budapesta pentru garnituri de treerat şi orice maşini agronomice. 

r *1 
- IХ , 

C u garnituri pentru trierat şi cu prospecte pentru mori servim bucuros, eventual pentru pri
mirea lucrurilor acestora şi facerea contractului mergem la faţa locului pe spesele noastre. 

Mare asortiment de osii Steier şi originale Winter. 
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Important pentru lăcătari şl fauri. 
Ciocan barost patentat ce se poate œâna cu piciorul 
Inventaţi de Schwarte és Társa. Unicii fabricanţi şi vlnzători 

Fabrica Sólymos Testvérek Arad, Kölcsey-u. 67. 
Mare economisealä de 
timp şi ajutori lucră-
tori, în propoziţiune 
ieftin, se poate folosi 
uşor în oricare atelier. 
Celor cari se Intere
sează la dorinţă Ii-se 
trimite catalog de pre
ţuri cu explicaţia a-

mănunţite gratuit. 
Cu stimă: 

Sólymos Testvérek, Arad. 

*У } t íj 

- , 1 4 

1 ' ! Г i 
i 

Telefon 66—82 

FISCHER ТШѴЕЖ 
в lustruitori de sticlă şi fabricanţi de oglinzi; a 
a pictură specială pentra geamuri de biserică. • 

BUDAPESTA, YIII, Mária-utca No. 11. 
Pregătim ireproşabil oglinzi, plăci, dula

puri şi apărătoare pentru uşi. Primim exe
cuţia conştiinţioasă a oricăror lucrări din acest 
ram, apoi culorarea In sticlă ori mozaic a 
geamurilor de bietrici, dormitoare, ^sufragerii, 
saloane, portale şi porticuri. 

zzz Mare depozit de sticlă în plăci. 
Comandele atât din loc cât şi din provincie 

se iac cu multă conştiinţiozitate. 

Telefon 6 6 - 8 2 . Q^^F^. 

tmt 

TÜNNER CORNEL 
T i m i ş i оггхла- Г^аЛэ r i c , A n d r á s s y - ú t ІѴгч 2 2 . 

T i m i ş i i o a r a - J o s e f i n , H u n y a d i < u . N r . 4-, 

industrie de mar» 
moră şi granit. 

f s t h 
îşi recomandă magazinul 

^ЩІЬ^ЩШІ-Щ asortat bogat monu-
4fJ1S ШЩ ЩЩ mente, table de mar-
Й І І Щ і І 1 т о г а ' statui, fabricaţie 
^ а З г ^ - -~ proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder. 
Având nn magazin bogat, liferez mai 
— — ieftin ca orice concurentă. — —• 
Recomandându-ma on. public eu stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru de sculptură în piatră. 

— Preturi moderate . 

ANUNŢ. 
Am onoare a aduce la 

cunoştinţa onoratului pu
blic că ml-am deschis în 
Şlrla, drumul Aradului, 
u n a t e l i e r d e 
: t á m p l á r l e : 
(măsar) unde efeptuiesc 
ori-ce lucrări ce se ţ ne de 
branşa aceasta, totfelul de 
mobile, precum şi ori-ce 
lucrări de edificii. 

Rugând sprijinul onora
tului public român, semnez 

Cu stimă: 

V A S I L E H U 1 U 
m ă e e t r u m ă s a r , 
Siria (Világos,c. Arad). 

— Serviciu conştiinţios. — 

• 

m 

Cele mai b u n e 

r o I o a g e 
— ceie mai solide şi cele mai după modă — 

j и і ѵ а © в г * і © a I © = 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÁNOS 
огоЮдіег în SZEGED; 

CATALOG cu 2000 chipuri se trimite GRATUIT. 
Notez că numai aceia vor primi catalogul gratuit cari îl cer cu 
provocare la ziarul Tribuna, (ad. scriu că a cetit anunţul în Trib.) 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

@¥ • w**3. i £ albituri flata (ie pânză albituri de pat şi pânzeturi de masă § 
— — -— — — — — — -* - — -* - " •* — i , T A ^ RiM Cluj—Kolozsvár, Strada Deák Fereacz Nr. 4. 

Pre tu r i f ixe modera te . 
M a r e g s o p t i m e n t de 

m ă r f u r i d in patr ie . 
Primesc totfelul de executări de 

T R U S Ö U R I 
cu orice preţuri, la chemarea în 

~ provinţă arată cu plăcere colecţia 
:: :: de mustre. :: :: 

A s o r t i m e n t m a r e ş i f r u m o s . 

Pînză de in de Rumburg. 
Pînză de in de Irlanda. 
Pînză de in de Kreász. 

B U M B A C 
de Damast şi 0 r a d i i . 

A L B I T U R I G A T A 
pentru femei, bărbaţi şi copii, 

A L B I T U R I P E N T R U P A T , 

NĂFRĂMI DE BUZUNAR. 
C I O R A P I etc. 

PÂNZETURI ALBE 
şi COLORATE pentru masă. 
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